



LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIV.—NÚM. 20.064.

Madrid.—Viernes 17 de Enero de 1913.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

ACTUALIDAD EXTRANJERA

La elección de Presidente en Francia

AL MARGEN DE LA HISTORIA LA REPÚBLICA FRANCESA

El 17 de febrero de 1871, hace cuarenta y dos años, la Asamblea nacional, reunida en el Gran Teatro de Burdeos, designaba por aclamación a M. Thiers como «jefe del Poder ejecutivo de la República francesa».

Decía el liquidador de «la debácle», al agradecer a la Asamblea su exaltación a tan elevado cargo:

«Pacificar, reorganizar, levantar el crédito, reanudar el trabajo; he aquí la única política posible, la única conveniente en los momentos actuales... Cuando esta obra de reconstitución esté realizada, entonces llegará la hora de discutir y pensar las teorías de Gobierno... Y alejados ya de los sufrimientos revolucionarios, habremos recobrado nuestra sangre fría y podremos emprender a obra de nuestra reconstitución nacional, bajo el Gobierno de la República.»

Francia, agobiada por el peso de la dura lección que acababa de recibir, fué prudente, porque el pueblo francés puede aspirar, sin jactancia alguna, a proclamarse el pueblo más patriótico del mundo.

El programa de Thiers era un programa de salvación, un plan de cura, que rápidamente condujo desde Sedán a la convalecencia y de ésta al restablecimiento de una nación, que, llevada al desastre por los desmesurados vuelos de las águilas del Imperio, sanó de sus romanticismos con el régimen republicano. Thiers dió a su patria, en las postrimerías de su vida política, lo que podía esperarse de su mentalidad elevada: un consejo más que un programa.

¿Qué importa que los enemigos del nuevo régimen encumbraran con sus votos al mariscal Mac-Mahon a la Presidencia de la República, pocos años después, soñando con el restablecimiento de lo que había caído definitivamente y de un modo tan trágico?

Fracasaron sus tentativas, y cuando Mac-Mahon quiso imponerse al espíritu de la nación, so pretexto «del restablecimiento del orden moral en el país», el verbo cálido y vibrante de Gambetta pronunció la célebre frase: «Se soumettre ó se démettre», que obligó al amigo de las antiguas instituciones a descender de la Presidencia de la República.

Le sucedía un hombre cuyo prestigio de austeridad era una garantía para las instituciones republicanas, próximas a naufragar en las turbulencias parlamentarias. Jules Grévy debutaba con esta solemne declaración: «Sométido lealmente a la suprema decisión del régimen parlamentario, jamás lucharé contra la voluntad nacional, expresada por sus órganos constitucionales». Grévy cumplió su promesa, y cuando dos años después de su reelección estalló el escandaloso asunto del tráfico de condecoraciones, que tan directamente afectaba a un individuo de su familia, dimitió la Presidencia no sin haber prestado un gran servicio a su Patria resolviendo la intriga del policía Schnoebelec, con la que Bismarck intentaba aplastar por segunda vez a Francia, al ver cuán rápidamente resurgía vigorosa de su pasado desastre.

La lucha parlamentaria entre las derechas e izquierdas, que se había acentuado profundamente durante la segunda Presidencia de Grévy, se encontró en las nuevas elecciones. Fué éste un momento culminante para la República; las izquierdas iban a dar la batalla a Jules Ferry. Ni Floquet ni Freycinet habían logrado con sus prestigios agrupar a los combatientes. Surgió entonces un nombre, patrocinado por Clemenceau y otros sinceros republicanos, y las izquierdas pudieron corear con satisfacción aquel «viva la República» lanzado por Sadi Carnot al ser proclamado Presidente, después de la jornada tumultuosa del 4 de diciembre de 1887.

«Viva la República!» Este fué todo el discurso de aquel hombre bondadoso, que, sin haber ambicionado el Poder, lo aceptó con tristeza, cual si presagiara su trágico destino.

Nuevamente pasaron las instituciones republicanas por un gran peligro, por el mayor de los peligros. La crisis del nacionalismo, la exaltación del sentimiento popular, que asoció la idea de la revancha al nombre del general Boulanger, comprometiendo gravemente la seguridad de la nación. Mas la crisis pasó; el eco marcial de las charangas militares fué sofocado por una decisión ministerial energíca, y el nuevo Napoleón sucumbió románticamente ante la tumba de una mujer en el cementerio de Bruselas.

Otra tragedia más deplorable se desarrolló en las calles de Burdeos, y el nieto del gran Carnot cayó bajo el puñal florido del anarquista Caserio.

Pero todavía hubieron de pasar las instituciones republicanas por instantes críticos: el asunto Dreyfus obsesionó de tal modo a Francia, que aun resurge en los momentos actuales para influir en la política, obligando a M. Millerand a dimitir la cartera de Guerra, y tal vez restando votos al candidato más popular para la Presidencia. Loubet vino a calmar los ánimos y a reivindicar a la justicia.

A los reproches lanzados por Deroulede desde la tribuna del Congreso de Versalles, respondió un hombre modesto la expresión sincera de su modestia: «Nada hay en mi pasado ni en mis ilusiones—dijo—que me hiciera soñar mi elevación a la suprema magistratura

de la República. Soy un republicano antiguo, siempre fui republicano y seguiré siendo un fiel republicano».

El «padre Loubet», como le llaman familiarmente los franceses, cumplió su palabra, y al terminar el septenario pacífico de su representación, siempre consecuente con su modestia y su sencillez, se negó a ser reelegido.

El presidente, que hoy abandona la jefatura del Estado, dijo al entrar en el Eliseo: «No tengo más aspiración que la de seguir las huellas del viejo republicano que me ha precedido».

Loubet y Fallières han alcanzado tiempos menos borrascosos. Durante su mandato, la República ha atravesado crisis internas, momentos circunstanciales y momentos de tranquilidad y de compromiso, determinados por dificultades exteriores. De todos los conflictos salió sin graves quebrantos. Hoy Francia, robustecida por sus alianzas exteriores, siente su fuerza vital y mira el porvenir con la tranquilidad de una nación que no puede sucumbir, porque el estruendo que producen al chocar las ideas renovadoras se acalla y se reduce al más solemne de los silencios en todos los momentos en que necesita dejarse oír la voz unánime del patriotismo.

Esta es la Francia cuya representación legará mañana M. Armando Fallières al nuevo Presidente de la República.

JOSE DEL CACHO.

LA PRESIDENCIA

Dispone el art. 3.º de la vigente Constitución francesa que un mes antes de terminar el tiempo para que fué elegido el Presidente de la República se procederá a la designación del llamado a sucederle. M. Armand Fallières, que todavía rige los destinos de la República, acaba su misión el 18 de febrero próximo. Con fecha 7 del actual fué publicado el decreto de convocatoria y hoy, 17 de enero, se constituye en el histórico palacio de Versalles la Asamblea Nacional, que forman los miembros del Senado y la Cámara de los Diputados, para dar a Francia un nuevo Presidente.

De trascendencia indudable es ese acto y a él asisten espiritualmente, con la natural expectación, y al mismo tiempo que la opinión francesa, cuantos se preocupan del desarrollo de la vida mundial.

Pero acaso en la determinación de esa trascendencia se exagera un poco la nota. Del mismo modo que de los Monarcas constitucionales se ha dicho con razón que «reinan, pero no gobiernan», los franceses pueden decir de su Presidente que «preside sin gobernar».

En efecto: el Presidente de la República es el jefe del Estado francés; pero no es el del Gobierno. Irresponsable ante las Cámaras, sólo son responsables los ministros. El Presidente preside. Cuida, como árbitro bien aconsejado, del desarrollo de la evolución nacional por el libre ejercicio de las instituciones que el país ó su mayoría acatan.

Símbolo más que hombre; encarnación de un principio que tiene más de abstracto que de concreto, el Presidente de la República francesa, al abrazar su magistratura, ha de despojarse forzosamente de todo su caudal de prejuicios e inclinaciones personales y partidistas, porque en el Palacio del Eliseo no entra el hombre que nació a la vida pública en las luchas de los partidos, sino que se asienta el Poder moderador, que en fin de cuentas ha de reducirse, en lo nacional y en lo internacional, a dar ajustado cauce a los movimientos que en el seno del país se produzcan con más fuerza.

Hay quien cree que la calidad ó las condiciones de la persona que a la Presidencia de la República vaya pueden ejercer determinados influjos en la marcha de la política interior ó exterior. Y lo que ocurre es precisamente lo contrario: que el estado de la política interior, en el momento de cada elección presidencial, es el que determina la procedencia de la persona llamada a ejercer la magistratura. No será, pues, el Presidente sólo la encarnación de un principio, sino la concreción de una política dominante. Y a ella, mientras prevalezca, habrá de atenerse, siempre presidiendo y nunca gobernando.

Por haber querido gobernar y no presidir, tuvo que abandonar la magistratura el mariscal de Mac-Mahon, segundo Presidente de la tercera República. Por considerarse incompatible con el ambiente que le rodeaba, hizo otro tanto posteriormente M. Casimir Perier, quinto de la serie presidencial.

Y siendo así, es claro que la trascendencia de la elección no está en el hecho de la persona elegida, sino en la circunstancia de descubrir un momento de psicología nacional: un estado demostrativo de cuál es y cómo es la vida francesa.

Senadores y diputados, que por mayoría elige el país, nombran a su vez por mayoría el jefe del Estado. Podrá ocurrir en este punto que se suscite la duda, tan frecuentemente planteada en las naciones que se atienen al régimen parlamentario, de si esos hombres que ostentan título de representantes del país, lo son, en efecto, por la indiscutible voluntad nacional. Pero esto ya es cuestión de política interna y aun de ética privada del país respectivo.

Otra cuestión que suele plantearse en Francia cada vez que ha de reunirse el Congreso de Versalles es la que promueven los que por

el hecho mismo de que el Presidente «presida y no gobierne», le consideran tan sólo como «una máquina de firmar»; como «un maniquí para exhibirlo en los actos inaugurales»; como «el primer actor en toda cacería oficial». Pero estos son ó los enemigos del régimen ó los que desearían que el Presidente de la República dejara de ser un alto é inmovible poder moderador, para transformarse en débil instrumento de sus inclinaciones ó sus liviandades. Por encima de todo está el principio constitucional de que el Presidente «preside, pero no gobierna» y la lección que se desprende de dos ejemplos: la salida del mariscal de Mac-Mahon y de M. Casimir Perier del Palacio del Eliseo.

Dicho está lo que a nuestro juicio representa la elección que hoy tiene lugar en el histórico palacio de Versalles.

LA ASAMBLEA NACIONAL

El alto cargo de Presidente de la República francesa es electivo.

Las dos Cámaras, reunidas en Versalles, forman la Asamblea Nacional que por mayoría absoluta de votos elige Presidente.

El que cesa puede ser reelegido; pero este caso sólo se dió una vez, con relación a monsieur Jules Grévy, en 1885.

Influyen naturalmente en la elección las organizaciones de las fuerzas parlamentarias, resultando de la mayoría la condición de los candidatos.

El número de las votaciones no está limitado. Han de repetirse tantas veces cuantas sean necesarias para que uno de los candidatos alcance mayoría absoluta.

Se han dado casos de obtenerla con una sola votación—el último fué el de M. Fallières, en 1906—y nunca pasaron de dos las que tuvieron que efectuarse.

La segunda votación, cuando a ella hay que apelar, es la que ofrece sorpresas, porque suele pasar a primera fila algún candidato que en la primera vuelta de escrutinio quedó rezagado, dándole sus votos los amigos de los que, en vista del resultado, decidieron su retirada. Ejemplo: la elección de M. Félix Faure, en la que hubo dos votaciones, ocupando en la primera M. Henri Brisson, y con gran ventaja sobre Faure, el primer puesto.

No se da nunca el caso de una sorpresa absoluta a la manera de lo que ocurre en el Cónclave para la elección de Sumo Pontífice, del que generalmente sale designado aquél de quien nadie habló como «papabile» y bien reciente está, para no dejarnos mentir, la elevación de S. S. Pio X a la Silla de San Pedro.

La sorpresa está en que pase a primera fila el candidato que en primera votación ocupó secundario lugar. Pero nunca ocurrió que surgiese en la Asamblea de Versalles candidatura no anunciada ya muchos días antes.

Obtenida por un candidato la mayoría absoluta y proclamada la elección, el presidente de la Asamblea, que lo es del Senado, juntamente con la Mesa y los ministros, la notifica al elegido en un salón distinto del en que la elección fué efectuada.

Hace la notificación el vicepresidente de la Asamblea Nacional, que lo es el presidente de la Cámara de los Diputados, si es elegido para la Presidencia de la República el del Senado.

Se cambian breves discursos de salutación y se organiza la comitiva para marchar a París.

El nuevo Presidente no se instala en el Palacio del Eliseo hasta el día en que se cumple el septenario del saliente.

Ahora lo será el 18 de febrero.

LOS CANDIDATOS

M. Julio Pams.

El candidato que mayor número de sufragios obtuvo ayer en la antevotación definitiva de los grupos parlamentarios de la izquierda nació en Perpignan el 14 de agosto de 1852, y cuenta, por consiguiente, en la actualidad sesenta años.

Se manifestó como político sosteniendo grandes campañas al frente de los vecinos de las poblaciones de la costa del Rosellón, marineros en su mayoría y brava gente.

Las reuniones políticas suelen ser allí ruidosas como en ninguna otra parte. Es fama que los electores de aquellas localidades están siempre dispuestos ó a sacar triunfante a su candidato ó a arrojar al contrario al mar.

En tal ambiente se desarrollaron las prácticas políticas de M. Pams.

Tiene éste casa puesta en Perpignan, donde recibe a sus amigos cuando va a presidir las sesiones del Consejo general de los Pirineos Orientales, y los que conocen esa casa cuentan que es un verdadero Museo, y que denota la mano de un hombre de depurado gusto artístico.

Más que de ella gusta, para pasar las temporadas veraniegas, de su castillo de Valmy, situado entre Port Vendres y Argeles-sur-Mer, delicioso país que M. Pams ha cantado muchas veces en sus discursos.

Goza allí de gran autoridad; los pobladores le profesan el mayor cariño; débese, sin duda, en gran parte su ascendiente al valor de que dió siempre pruebas en las enconadas luchas políticas.

Violentas fueron las que al lado de los roselloneses sostuvo en 1893 y 1898 contra M. Bartissol cuando era candidato a las elecciones legislativas, y en 1910, siendo ya senador, para sostener la candidatura legislativa de M. Pujade, diputado por el distrito

de Ceret. Estaban los ánimos excitadísimos. El contrincante de Pujade, M. D'Espie, amenazaba a M. Pams con una campaña encarnizada, tratando de concitar contra él las iras de los marineros. Pams se condujo con la energía de siempre y su candidato triunfó.

Ha jugado Pams papel importante en el Consejo general de los Pirineos Orientales, principalmente en las cuestiones financieras.

Doce años perteneció a la Cámara de Diputados. Fué decidido defensor de la viticultura. A él se debe una ley protectora de los vinos dulces naturales, que constituyen fuente de ingresos incalculables para la región de Banyuls.

M. Pams, que es abogado, consejero general y miembro del Consejo Superior de Bellas Artes, pasó al Senado.

Gran amigo de Combes y Clemenceau, afecto a los mayores radicalismos, fué ministro de Agricultura en el anterior Gabinete Poincaré, y de la misma cartera estaba encargado ahora al convertirse las circunstancias de la lucha presidencial en contrincante de su jefe de Gobierno.

M. Pams es aficionadísimo a la vida del mar. Tiene en Port Vendres su velero *Job-Jeanne*, que le sirve, durante las temporadas veraniegas para realizar excursiones a lo largo de la costa del Rosellón.

En el yate *Gabrielle*, que le cedió su propietario M. Lucin Marc, de *L'Illustration*, hizo en 1900 un viaje por las costas españolas, llegando hasta el Guadalquivir, acompañado de MM. Doumergue, Constant y Maderon, y en 1901 visitó las islas Baleares con MM. Roujon, Huc, Forgas y Maderon.

Cuéntase de Pams que es hombre sencillo. Lo prueba este detalle. Encontrándose en París recibió un telegrama anunciándole que en el castillo de Valmy había muerto su cocinera. Y se apresuró a marchar en el expreso para asistir al entierro.

M. Raimundo Poincaré.

Diputado a los veintiséis años, el joven abogado no tardó en distinguirse de un modo saliente en los trabajos parlamentarios, en especialidad como ponente en las Comisiones encargadas de dictaminar los presupuestos.

Su labor le dió tal relieve en la Cámara, que M. Charles Dupuy, al constituir Ministerio en 1893, le confió la cartera de Instrucción Pública.

En 1894 volvió a formar Gabinete M. Dupuy y nombró a M. Poincaré ministro de Hacienda.

Nuevamente se encargó de la cartera de Instrucción Pública en el Ministerio Ribot, que sucedió al anterior el año 1895.

Como ministro del Gobierno Dupuy se halló mezclado en el asunto Dreyffus, y en Consejo de Ministros propuso que antes de autorizar al ministro de la Guerra para abrir una información, el Consejo debía examinar detenidamente el asunto.

Más tarde, el 28 de noviembre de 1898, declaró desde la tribuna de la Cámara de Diputados que ni él ni los demás compañeros de Gabinete, en 1894, habían tenido conocimiento del famoso *dossier* secreto ni de las supuestas confesiones del capitán Dreyffus, añadiendo que rompía el silencio porque se sentía feliz al descargar aquel peso de su conciencia. Estas manifestaciones produjeron gran sensación en la Cámara.

En 1895 fué ministro de Cultos. Después de esta fecha M. Poincaré se mantuvo alejado del Poder, limitándose a colaborar en la obra legislativa desde la Cámara de Diputados.

Por una modalidad de su carácter, el actual presidente del Consejo gustó más de afianzar su superioridad intelectual que de ejercer el Poder, y sin mostrar impacencias ni revelar ambiciones, pasó a paso, con la autoridad de su creciente prestigio, llegó a ocupar el puesto preeminente desde el que se dispone a solicitar la Presidencia de la República.

Poincaré une a la potencia asimiladora de su inteligencia una expresión rápida y precisa que acierta a desenvolver su pensamiento con oportunidad, sin las extralimitaciones de la pasión, dentro de la discreción y la cortesía.

En el viaje que recientemente hizo a Rusia demostró que puede representar dignamente a Francia ante las Cortes extranjeras, y las negociaciones diplomáticas que ha seguido durante su gobierno para la terminación del Tratado francoespañol, y para evitar que el conflicto balcánico provocase una guerra europea, han hecho resaltar su personalidad, que goza de general respeto, no sólo en su país, sino en toda Europa.

Un plebiscito popular le ha señalado recientemente como el triunfador en la lucha.

LOS ANTERIORES PRESIDENTES

El que hoy elija la Asamblea Nacional reunida en Versalles será el noveno Presidente de la tercera República.

He aquí, a título de antecedente curioso, cómo fueron elegidos sus predecesores:

Adolfo Thiers.

Era a principios de 1871, el año terrible. París, hambriento, acababa de capitular. Las elecciones generales se celebraron el 8 de febrero. M. Thiers, elegido en 26 distritos, optó por el del Sena. La Asamblea Nacional celebró su primera sesión en Burdeos el 13 de febrero y aceptó inmediatamente la dimisión presentada por el Gobierno de Defensa Nacional. Cuatro días después, el 17, a propuesta de MM. Jules Grévy, Victor LeFranc y Dufaure, era nombrado casi por unanimidad M. Thiers jefe del Poder ejecutivo de la República, encargándosele de constituir un Ministerio del cual había de ser presidente. Bien pronto los embajadores de Inglaterra, Italia y Austria reconocieron, en nombre de sus So-

beranos, el Gobierno que Francia acababa de darse, y el ejemplo fué seguido poco después por los representantes diplomáticos de otras Potencias.

Firmada la paz con Alemania; reprimida la insurrección de la *Commune*, la Asamblea Nacional, que continuaba reunida en Versalles, tuvo una tentativa de restauración monárquica. En vista de la situación, y para robustecer el poder débil del jefe del Estado, algunos republicanos hicieron votar, el 30 de agosto, una proposición en el sentido de que M. Thiers ejerciera, con el título de Presidente de la República, la funciones que le fueron encomendadas el 17 de febrero, hasta el día en que se disolviera la Asamblea.

El mariscal de Mac-Mahon.

M. Thiers retuvo en esas condiciones el Poder hasta mayo de 1873. Entonces los monárquicos y los bonapartistas se coligaron para apoderarse de la Presidencia y constituir contra los republicanos un Gobierno de lucha, que, según ellos, había forzosamente de conducir a la restauración de la realeza.

Retirado M. Thiers, era preciso encontrar quien le sucediera. En una reunión de monárquicos M. Baragnon propuso que fuese nombrado el mariscal de Mac-Mahon Presidente provisional de la República, y la Asamblea Nacional no tardó en ratificar la elección por 390 votos. En su mensaje el mariscal habló de su deseo de restablecer el orden moral; pero el nuevo Presidente no pasó de ser un juguete puesto en manos de los partidos de la reacción.

Después de las elecciones senatoriales de 5 de enero de 1879, que constituyeron un triunfo para el partido republicano, el mariscal resolvió retirarse, y el 30 de enero envió su dimisión a los presidentes del Senado y de la Cámara.

Julio Grévy.

Ese mismo día, a las ocho de la noche, se reunió la Asamblea en Versalles y eligió a M. Jules Grévy Presidente de la República, por 563 votos contra 99 que tuvo el general Chanzy, siendo 670 los votos emitidos.

M. Jules Grévy, que se mantuvo completamente fiel a la política republicana, llegó al término de la alta magistratura (siete años), y el 28 de diciembre de 1885 la Asamblea le reiteró su confianza. Fué reelegido en primera votación.

Las cifras de aquella elección fueron éstas:

Votos emitidos.	567
Jules Grévy.	457
Henri Brisson.	68
De Freycinet.	14
Anatole de la Forge.	10

Sadi-Carnot.

Incidentes en que se vió mezclado su yerno M. Wilson, obligaron a M. Jules Grévy a abandonar el Poder en 1.º de diciembre de 1887. Decidieron entonces los republicanos convocar una reunión preparatoria a fin de luchar más eficazmente contra la derecha, que disponía entonces de 240 votos y amenazaba imponerse en la elección, hallándose como se hallaban los republicanos divididos. En dicha reunión obtuvieron primeramente: M. Jules Ferry, 200 votos; M. de Freycinet, 192; M. Brisson, 81; M. Carnot, 66; y en una segunda votación: M. Jules Ferry, 216, y M. de Freycinet, 196.

Los adversarios de M. Jules Ferry decidieron entonces abandonar a M. de Freycinet y dar todos sus votos a M. Sadi-Carnot. En la Asamblea Nacional hubo dos votaciones, cuyos resultados fueron éstos:

Primera votación.

Votos emitidos.	849
Mayoría absoluta.	425
Sadi-Carnot.	303
Jules Ferry.	212
General Saussier.	148
De Freycinet.	76
General Appert.	72
Henri Brisson.	26
Varios.	12

Segunda votación.

Votos emitidos.	827
Mayoría absoluta.	414
Sadi-Carnot.	616
Jules Ferry.	11
General Saussier.	188
De Freycinet.	5
General Appert.	5
Otros.	2

Entre la primera y la segunda votación, M. Jules Ferry recomendó a sus amigos que votaran a M. Carnot.

Casimir Perier.

El 24 de junio de 1894, algunos meses antes de alcanzar el fin de su magistratura, Carnot fué asesinado en Lyon por Caserio.

El Congreso fué convocado para el martes 27.

A la una y diez minutos de la tarde el presidente del Senado, M. Challemeil-Lacour, declaró constituida la Asamblea Nacional, y a las cuatro y quince dió cuenta del resultado en estos términos:

Número de votantes.	851
Papeletas en blanco.	6
Votos emitidos.	845
Mayoría absoluta.	423
Casimir Perier.	451
Henri Brisson.	195
Ch. Dupuy.	97
General Fèvrerier.	53
Emmanuel Arago.	27
Varios.	22

Félix Faure.

No había de permanecer mucho tiempo en el Eliseo M. Casimir Perier. El 15 de enero de 1895—seis meses después de su elección—

enviaba a las Cámaras un mensaje declarando que presentaba la dimisión a consecuencia de las dificultades con que tropezaba en el ejercicio de sus funciones.

Fue preciso volver a Versailles. Para suceder a M. Casimir Perier, los radicales lanzaron el nombre de M. H. Brisson, que recientemente había sido elevado a la presidencia de la Cámara. Los moderados, por su parte, se dividieron, apoyando unos a M. Waldeck-Rousseau y otros a M. Félix Faure.

El Congreso se reunió el 17 de enero. La primera votación dió el resultado siguiente:

Table with 2 columns: Name and Votes. Henri Brisson: 338, Félix Faure: 244, Waldeck-Rousseau: 184.

Conocido ese resultado, M. Waldeck-Rousseau se apresuró a anunciar su retirada, rogando a sus amigos que votasen la candidatura de M. Félix Faure.

Table with 2 columns: Name and Votes. Félix Faure: 430, Henri Brisson: 361.

Emilio Loubet.

Después de haber ejercido el Poder durante cuatro años, M. Félix Faure murió repentinamente, en el Palacio del Eliseo, el día 16 de febrero de 1899.

Tuvieron los republicanos una reunión general, y designaron en ella a M. Loubet, presidente del Senado, candidato para suceder a M. Félix Faure. Apenas fué combatida esta candidatura.

Los republicanos progresistas acordaron presentar a M. Méline; pero lo hicieron sin el consentimiento expreso del interesado.

En Versailles no fué necesaria más que una votación. He aquí su resultado:

Table with 2 columns: Name and Votes. Votos emitidos: 812, Mayoría absoluta: 407, Loubet: 483, Méline: 279, Varios: 50.

Armando Fallières.

Habiendo terminado para M. Loubet los siete años de magistratura, el Congreso de Versailles fué convocado para el 17 de enero de 1906, a fin de designar al sucesor.

El 16 celebraron las izquierdas una reunión general, asistiendo, entre senadores y diputados, 649. Antes de la reunión M. León Bourgeois hizo constar su protesta por haber sido repartidas, contra su voluntad, unas candidaturas en que figuraba su nombre, calificando el hecho de intolerable manobra política.

Añadió M. Bourgeois que ni era ni sería candidato. Se procedió a votar, y obtuvieron: M. Fallières, 418 votos; M. Doumer, 191; varios, 42.

Al siguiente día no hubo en Versailles más que una votación, con este resultado:

Table with 2 columns: Name and Votes. Votos emitidos: 848, Mayoría absoluta: 425, Fallières: 449, Doumer: 371, Varios: 28.

*

De los ocho Presidentes de la tercera República, tres presentaron la dimisión: Thiers, el mariscal de Mac-Mahón y Perier; dos fallecieron durante el ejercicio del Poder: Carnot y Faure; tres cumplieron el septenario: Grevy, Loubet y Fallières. Sólo uno fué reelegido: Grevy; pero hubo de dimitir dos años después de la reelección.

Edad que tenía cada uno al ser elegido: Thiers, 74 años; el mariscal de Mac-Mahón, 65; Grevy, 72; Carnot, 50; Perier, 47; Faure, 54; Loubet, 61, y Fallières, 65.

LOS MINISTERIOS

Durante los cuarenta y dos años de Presidencia ha habido cincuenta y dos Gabinetes, que se sucedieron en el orden siguiente:

- Presidencia de Thiers. — Ministerio Thiers. Presidencia de Mac-Mahón. — Ministerios De Broglie, Cisse, Buffet, Dufaure, Jules Simon, Buffet, De Rochebottet y Dufaure. Presidencia Grevy. — Ministerios Waddington, Freycinet, Jules Ferry, Brisson, Freycinet, Goblet y Rouvier. Presidencia Carnot. — Ministerios Tirard, Presidencia Faure. — Ministerios Ribot, Bourgeois, Méline, Brisson y Dupuy. Presidencia Perier. — Ministerio Dupuy. Presidencia Faure. — Ministerios Ribot, Bourgeois, Méline, Brisson y Dupuy. Presidencia Loubet. — Ministerios Waldeck-Rousseau, Combes y Rouvier. Presidencia Fallières. — Ministerios Rouvier, Sarrien, Clemenceau, Briand, Briand, Monis, Caillaux y Poincaré.

El Presidente Loubet ha sido el que ha tenido que resolver menos crisis ministeriales si se tiene en cuenta que permaneció en la jefatura suprema durante todo el septenario, mientras que Casimiro Perier no ocupó la Presidencia más que seis meses.

LOS PODERES DEL PRESIDENTE

Las relaciones de los Poderes públicos entre sí están reguladas por la ley constitucional del día 16 de julio del año 1875. Esta ley concede al Presidente de la República el derecho de disolución de la Cámara de Diputados, el de suspensión de sesiones y el de imponer una segunda deliberación al Parlamento para una ley que haya sido votada.

El Presidente de la República no puede disolver la Cámara sin previo asentimiento del Senado; pero puede, en cambio, suspender las sesiones del Parlamento, siempre que el plazo de suspensión no exceda de un mes, ni la medida se repita dentro del tiempo en que anualmente se efectúa la labor legislativa de las Cámaras.

El jefe del Estado promulga las leyes dentro del mes siguiente a la votación de éstas por el Parlamento, y en un plazo de tres días cuando su aplicación fué declarada urgente por el voto de las Cámaras.

Incumben también al Presidente de la República el negociar y ratificar los Tratados, con facultades para no dar conocimiento de ellos a las Cámaras si así lo aconseja el interés y la seguridad del Estado; pero ni los Tratados de paz, ni los de comercio, ni los

que afectan a cuestiones particulares con otras naciones, tienen valor legal sin la ratificación del Parlamento.

Sólo ha habido un Presidente, el mariscal Mac-Mahón, que haya ejercido el derecho de disolución de la Cámara y de suspensión de sesiones del Parlamento desde el 18 de mayo al 16 de junio del año 1877.

VERSALLES Y SU PALACIO

De nombre universal por las bellezas que encierra; de grande importancia histórica por los sucesos que en sus recintos se desarrollaron; es el lugar en que hoy se verifica la elección de Presidente de la República francesa.

Está el origen de Versailles en un señorío de la aldea de este nombre que adquirió Marcial de Lomenie, secretario de Carlos IX y que fué comprado en 1632 por Luis XIII, para dedicarlo a residencia de caza.

Después Luis XIV se propuso hacer de Versailles su residencia habitual y durante veinte años se realizaron obras, algunas de la importancia de la llamada máquina de Marly, para conducir las aguas del Sena. Desde 1672 pasó el Rey en Versailles la mayor parte del año y desde 1682 fué residencia habitual de la Corte.

El Palacio y los jardines de Versailles, con las obras anexas, costaron más de mil millones de libras.

En el Palacio de Versailles se firmaron: en 1685, el Tratado con Génova; en 1756, con Austria, y en 1783, el que aseguró la Independencia de los Estados Unidos.

Fuó teatro de las jornadas de 1789, que comenzaron por las turbulentas reuniones de los Estados generales, convocados y presididos por el Rey el 5 de mayo, que dieron lugar a la Asamblea Nacional convertida en Constituyente y más tarde a los sucesos que determinaron la toma de la Bastilla.

El 5 de octubre fué Versailles invadido por las turbas que penetraron el día 6 en el castillo y obligaron al Rey a marchar a París, precedido de cabezas de guardias de Corps, puestas en picas.

El famoso Palacio estuvo a punto de ser invadido en los turbulentos días de la revolución.

Poco se preocupó Napoleón de Versailles, y después los Borbones, aun cuando no le mejoraran la residencia, por lo menos procuraron conservarla, hasta que Luis Felipe, creando un Museo, le devolvió su esplendor.

Durante la guerra franco-prusiana residió en el Palacio de Versailles el cuartel general del Rey de Prusia, que en aquel mismo sitio, en 18 de enero de 1871, fué proclamado Emperador de Alemania.

En este Palacio residió después el Gobierno francés y desde allí se dirigieron las operaciones militares contra los comuneros. Las Cámaras se trasladaron de nuevo a París en 1879.

El castillo ó palacio, visto desde la extensa plaza de Armas, presenta aspecto menos imponente que por la parte del jardín, donde su fachada mide 415 metros de longitud. El conjunto carece de unidad porque las construcciones son de diferentes épocas.

Una verja separa el patio de honor de la plaza de Armas. En el centro del patio se alza la estatua ecuestre de Luis XIV.

Convertido en Museo por el Rey Luis Felipe la mayor parte del palacio, fueron llevadas gran número de obras pictóricas y escultóricas, entre las que las hay buenas y también de escaso mérito.

En el piso bajo del ala septentrional está la capilla. A la izquierda del vestíbulo se abre una serie de once salas, llamadas Primera Galería de la Historia de Francia, con cuadros desde Carlomagno hasta Luis XVI, inclusive.

Pasadas estas salas está la escalera que da acceso a los dos pisos superiores; a la derecha, una galería de escultura, y enfrente el teatro, que es donde celebraron sus reuniones la Asamblea Nacional, desde 1871 a 1879; después el Senado, y posteriormente ambas Cámaras, cuando, como en el caso actual, se trató de elegir Presidente de la República.

Paralelamente a la anterior galería está la de los Sepulcros, entre cuyos monumentos descuella la reproducción del sepulcro de los Reyes Católicos, de Granada.

En el primer piso está la galería de Esculturas y también algunas salas de pinturas. Al otro lado, en el mismo piso, en diez salas, está la Segunda Galería de la Historia de Francia. En el segundo piso están reunidos, en once salas, gran número de retratos.

En la parte Norte del centro del palacio, que da sobre los jardines, estaban muchas de las habitaciones del Rey, cuyas paredes adornan cuadros de las batallas de Luis XIV. El salón de Guerra, que ocupa la galería siguiente, debe su nombre al techo, pintado por Lebrun, que representa a Francia rodeada de Alemania, arrodillada, Holanda, herida, y España, sobresaltada.

A la izquierda están los pequeños departamentos del Rey; el dormitorio de Luis XV, el salón de los Péndulos, el gabinete de las Cazas, otros tres gabinetes, el comedor, la Biblioteca de Luis XVI y el dormitorio de Luis XIV.

Los salones del lado Sur de la parte central corresponden: a la cámara de la Reina; dormitorios de María Teresa, de María Lecziuska y María Antonieta; el salón de recepciones de la Reina, en el que hay un cuadro que representa a Felipe de Francia, duque de Anjou, declarado Rey de España.

En el ala del Sur está la galería de las Batallas, gran salón de 120 metros de largo por 13 de ancho, dividido en dos partes por columnas.

Menos notables son los salones llamados de Acuarelas, de los Aticos, de los Reyes, del Imperio y otros muchos, que formarían una lista de excesiva extensión.

Preparativos para la asamblea.

La sala en que se reúne el Congreso de Versailles tiene 866 escaños y nueve puestos para la Mesa presidencial.

Como se espera que, por haber varias votaciones, llegará la noche sin haber terminado la Asamblea, se ha instalado alumbrado por gas.

puesto lujosamente tres salas para las reuniones de los grupos diversos cuando traten de cambiar impresiones.

También ha sido destinado al Gobierno un salón, en el que podrán reunirse los ministros en Consejo.

Abundan los aparatos telefónicos, colocados sobre ricas mesas estilo Luis XVI.

El buffet y el restaurant, gratuitos para senadores y diputados, han sido provisionados con grandes cantidades de víveres de todas clases.

Habitaciones del presidente del Senado.

Las habitaciones del ala izquierda del edificio han sido preparadas para que las ocupe el presidente del Senado, M. Antonin Dubost.

En el salón se han colocado tapices procedentes del Museo de Compiègne; las paredes del despacho están tapizadas de seda roja, y los sillones también son de seda carmesí. Completan el decorado varios objetos de arte.

Para recibir al nuevo Presidente.

Análoga a la decoración del salón referido anteriormente es la del que está dedicado a la recepción que, en cuanto termine el escrutinio, se verificará, siendo recibido el nuevo jefe del Estado por los ministros y la Mesa de la Asamblea.

Algunos recuerdos.

Los diputados jóvenes que por primera vez asisten a una elección presidencial, no podrán conocer los escaños que ocuparon Gambetta y Thiers, así como los que en la Presidencia de la República le sucedieron, cuando el presidente de la Asamblea les proclamó para la primera magistratura de la nación.

Esos escaños están ordinariamente señalados con una tarjeta, en que pone el nombre del que lo ocupó; pero estas tarjetas han desaparecido para la sesión de hoy.

En cambio, estos diputados, así como los senadores, recordarán la epopeya napoleónica, reproducida en los cuadros murales de las once salas que les están destinadas, y que constituyen la galería del Imperio.

Servicio de comunicaciones.

Por la administración de Comunicaciones se ha organizado una importante instalación telefónica, situada en la proximidad de la sala del Congreso.

Esta oficina accidental llevará el nombre de Versailles-Congrés.

Siete instalaciones de aparatos rápidos

Baudot se utilizarán para el servicio entre Versailles y la oficina central telegráfica de París. Otros tres están en comunicación directa con Lyon, Marsella y Burdeos.

Además, Versailles tendrá hoy comunicación directa, por medio de aparatos Hughes, con Brest, desde donde serán reexpedidos los despachos, por la vía Dakar, a Londres.

Los hilos que se utilizan han sido designados con precisión por la Central de París, con objeto de que sean destinados al servicio preferente de la información de la Asamblea.

Las instrucciones comunicadas y ensayadas, lo mismo en París que en los departamentos, garantizan que serán remitidos los despachos sin precipitación ni retraso.

Para el servicio de Prensa han sido instaladas treinta cabinas telefónicas.

También ha sido instalado un completo servicio postal, y las cartas y tarjetas postales que se depositen hoy en Versailles llevarán el membrete de la Asamblea Nacional.

El servicio de orden.

Se ha verificado ayer el ensayo general, con todo, del servicio de orden que hoy está establecido para evitar accidentes.

Ha sido organizado por las autoridades militares de Versailles, puestas de acuerdo con M. Balthazard, comisario central, y con monsieur Vidal, comisario especial de la prefectura de Seine-et-Oise.

Quinientos gendarmes y mil hombres de la guarnición formarán alrededor y en la plaza de Armas, así como en las calles de Colbert y de Gambetta.

Además, un cordón de tropas rodeará exteriormente el palacio, a ochenta metros de las verjas y puertas de acceso.

Los grupos de agentes y destacamentos de tropa que serán colocados como de reserva, se instalarán en el Hotel de Ville, en la prefectura y en las proximidades de las estaciones, para atender a cualquier eventualidad.

El acceso a la entrada del patio de honor será reservado exclusivamente para los carruajes de los ministros y de los miembros del Congreso.

En Versailles.

El comercio de Versailles está regocijado, pues la jornada lleva a la población miles de curiosos, además de los diputados, senadores, periodistas y una nube de fotógrafos.

Lo shoteles y restaurants se llenan y hacen gran negocio.

INFORMES DIRECTOS

La elección del Presidente

¡Llegó el momento!

Cuando estas líneas se publiquen en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, el teléfono, ó por mejor decir, yo, por medio de él, habré comunicado el nombre del que ha de suceder a M. Fallières en el alto puesto de Presidente de la República francesa.

Imposible hacer cálculo alguno a la hora presente. Sólo puedo asegurar que a la pasividad y calma que han reinado hasta hace poco, ha sucedido una violenta sacudida, y los llamados círculos políticos están presos de terrible agitación.

Fuera de ellos no se ha hablado gran cosa del suceso que se avecinaba, y únicamente los lectores de Excelsior han demostrado que se interesaban por el asunto... ¡y de paso han votado por Poincaré!

¿Qué resultará de tanto cabileo, de tanta intriga y de tanta lucha? Mucho me temo que algo que no responda al general sentir, y que sólo satisfaga a los que en ello pusieron todo su esfuerzo, quizás con la esperanza de pasarle la cuenta al elegido y reclamar más tarde la parte de poder é influencia que ellos creen se merecen.

Frente a mí tengo los retratos de los cinco candidatos que hasta ahora son conocidos. Personalmente, al único que conozco es a Poincaré.

Este es un hombre de regular estatura, más bien bajo, fuerte, de facciones enérgicas y mirar claro. De su talento y condiciones políticas son pruebas eloquentes sus iniciativas y trabajos en momentos tan difíciles para la paz europea como estos por los que atravesamos. Como ministro de Estado, su labor ha sido fecunda y productiva, pudiendo bien asegurarse que Europa entera le debe gratitud por la tranquilidad y serenidad con que ha marchado hasta en los momentos más difíciles.

Si estos acontecimientos llegan en otras circunstancias y con otro hombre al frente del Gobierno, ¡quién sabe lo que hubiera pasado!

M. Deschanel, otro de los candidatos, y que recientemente ha obtenido brillante triunfo al ser reelegido para la Presidencia de la Cámara, es una figura significativa en la política francesa.

Su figura es elegante, airosa y llena de distinción. Contemplo el retrato y veo en él a un hombre joven, lleno de vida, de entusiasmo y de fe. Este, si resultara elegido, daría brillo al Eliseo.

La cabeza de M. Ribot es por completo la de uno de esos venerables patriarcas, padres de la Iglesia, que nos representan en los cuadros y esculturas religiosas. Su barba y cabellera son blancas, ésta larga y con melenas y aquella en desorden. Su aspecto es venerable, tranquilo y reposado. Viéndole se admira en él al hombre que ama un buen fuego, unas zapatillas holgadas, la lectura de Le Temps y el acostarse temprano. Su exaltación al sillón presidencial sería la continuación de la paz burguesa que ha reinado en la morada oficial durante la permanencia en ella de Loubet y Fallières. ¡Nada de aventuras!... ¡Nada de intranquilidad!... Un buen arreglo con todo el mundo ¡y a cazar a Rambouillet!

Llego luego frente al retrato de M. Pams, ¡el discutido M. Pams! Desde luego reconozco en él a un señor «que está muy bien». Tiene el pelo blanco, el bigote sedoso y el continente sereno y satisfecho. ¡Ya puede es-

tarlo, poseyendo una fortuna de millones y viendo su nombre jaleado y traído por miles de ciudadanos! ¿Saldrá? La opinión pública, desde la huelga, se ha pronunciado en contra suya; pero es el candidato con el cual han hecho más manejos los políticos profesionales, el que M. Combes ha presentado, y es el que va a la lucha sin arriesgar ni perder nada y dispuesto a ganar lo que venga.

¿Razón de que salga M. Pams? Ninguna. Su paso por el ministerio de Agricultura no dejará otra huella que la creación de la cátedra de cocinera, que ya tuve el gusto de comentar, y su protección hacia el vino dulce de su país, a favor del cual ha hecho que se dictara una ley especial. Yo confieso que por tan acertadas disposiciones bien merece algo de las simpatías de sus conciudadanos; pero esto no basta para elegirle Presidente de la República.

Los periódicos se han desatado en chistes contra él y hasta hubo uno que pidió, si salía elegido, que su retrato oficial fuese hecho por un caricaturista. Con millones, con castillos y posesiones hermosas y con una decidida afición por los placeres de la mesa, ¡también son ganas las de M. Pams de amargarse la vida!

Llego a Dubost, el actual Presidente del Senado, y encuentro que se parece mucho al actual ministro de Instrucción pública, López Muñoz.

Dubost representa la tradición, marcada en estos últimos tiempos, de que a la Presidencia de la República se llega desde la del Senado. Así fué con Loubet y Fallières, y así se lo creyó él. Desgraciadamente para su candidatura, los tiempos han cambiado, y no creo que tenga muchas probabilidades de salir.

También a éste le han dicho lo «suyo» los periódicos, y alguno ha recordado que no vaciló en hacerse servir un banquete de veinte cubiertos en el salón Luis XV del palacio de Versailles, profanando así lo histórico y artístico del lugar.

Tales son las fisonomías de los que dentro de unas horas entrarán en Versailles animados y llenos de esperanzas, para salir cuatro de ellos tristes y abatidos.

¿Mi impresión? En estos momentos —cuatro de la tarde del miércoles, ó sea dos días antes de la elección—es que el primer puesto de Francia se lo llevarán Deschanel ó Poincaré... Casi el primero.

Por lo pronto, hay la seguridad de que en Versailles no lo van a pasar mal los legisladores. Ya la Comisión interior ha tomado sus precauciones para que el apetito no haga desfallecer a nadie, privándole de todas sus facultades ante tan importante acto, y como buenos proveedores han encargado unas friolillas... poca cosa: 50 jamones de York, 250 kilos de embutidos, 500 terrinas de foiegras, 100 kilos de Gruyère—¡por lo visto al elegido se la van a dar con queso!—500 botellas de vino, 600 de aguas minerales, 30 de coñac y ¡hasta 6 de agua de naranjas!

Y me prometo asistir, desde donde me dejé, a esa solemnidad, que también marcará época señalada en mi vida. ¡Qué demonio! como dicen aquí, «eso me cambiará un poco». Llevo diez años de repórter en día de elecciones y el distrito de la Universidad en semejantes sucesos me es harto conocido. Veremos qué pasa en Versailles.

Uno de los infinitos trenes que para comodidad de parlamentarios y periodistas han establecido me conducirán al lugar que tantos recuerdos históricos encierra.

Aquellos jardines, testigos de la belleza y desgracia de María Antonieta, se verán llenos de señores de larga levita y altos sombreros. Quizás esto produzca alguna tristeza, pero es un signo de los tiempos. La democracia triunfante... ¡Vamos a Versailles!

Según me enteró, el obispo ha dispensado de vigilia a los que allí acuden en trabajo profesional. Perfectamente. La exaltación de Poincaré ó de Deschanel me pillará con una chuleta en la mano.

Yo solamente les pido a los señores que tan grave resolución van a tomar en este día, que no se pongan pesados, y que una vez de acuerdo, emitan rápidamente su voto y a París otra vez.

¡Sería horrible dos, tres ó cuatro escrutinios y echándose la noche encima!

Francia espera impaciente la solución del asunto, y cuando una nación muestra deseos de algo, preciso es concedérselo cuanto antes.

...¿Poincaré?... ¿Deschanel?... ¡Pronto hemos de saberlo!...

A. R. BONNAT

Por telégrafo

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)

Otra antevotación.—Sólo luchan dos,

PARIS. A las tres de la tarde se han reunido nuevamente los diputados y senadores de los grupos de las izquierdas para proceder a la tercera antevotación.

A las tres y cuarto ya había reunidos más de 500.

Todos los candidatos se habían retirado, menos Pams y Poincaré.

Deschanel se obstinaba en presentarse. Pero Millerand rogóle desistiera, en beneficio de Poincaré.

Millerand quiere, de este modo, demostrar que su dimisión del cargo de ministro de la Guerra no significa animadversión contra el Presidente del Consejo.

También trabaja mucho Briand en pro de Poincaré.

Todo se vuelven cábalas y comentarios. Clemenceau ha manifestado que si en Versailles hubiera empate, entonces se tendría que buscar un candidato de conciliación.

A la hora en que telefono no ha terminado el escrutinio, cuyo resultado se espera con gran impaciencia.

EN VERSALLES

Preparativos.

PARIS. He estado en Versailles, donde reina extraordinaria actividad.

En el edificio que ocupaban antes los Presidentes de la República, que es donde se reunirá el Congreso para la elección, se ha efectuado una especie de ensayo general.

Han llegado 20 ujieres, que guardarán las puertas.

También han llegado 20 telegrafistas, escogidos entre los mejores de París.

Han instalado varios aparatos Morse y 16 aparatos de un nuevo sistema que cuadruplica los despachos.

El restaurant gratuito, para uso de diputados y senadores, está abarrotado de víveres.

Todos los grandes periódicos del mundo se han asegurado hilos especiales y directos entre Versailles y París para conocer lo antes posible el nombre del nuevo Presidente de la República.

Yo, en nombre y para el servicio de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, me he asegurado la exclusiva de uno de ellos.

Desde las nueve de la mañana circularán entre Versailles y París trenes especiales rápidos.

Además habrá numerosos servicios de automóviles.

El ministro de Correos y Telégrafos se ha ocupado personalmente de la organización.

Pams, triunfante.

PARIS. A las cinco de la tarde se ha verificado el tercer escrutinio.

Ha resultado: Pams, 323 votos.

Poincaré, 309.

En vista de ello, el Presidente dijo: —M. Pams ha triunfado en la tercera vuelta. ¡Viva la República!

Se propuso a Poincaré, por Clemenceau, que retirara su candidatura, y Poincaré contestó:

—Me piden lo contrario. Mañana hay Asamblea nacional. Allí iré, y que me juzgue.

Se cree que Poincaré puede triunfar sumando a los 309 votos de hoy los 50 de socialistas unificados y la mayoría de los 100 parlamentarios que hoy no han concurrido.

A última hora se dice que Poincaré se retirará; pero nada se sabe.

El Congreso de Versailles.

PARIS. El Congreso se constituye por la reunión de las dos Cámaras, presididas por la Mesa del Senado.

La Cámara de Diputados consta de 597 miembros, y el Senado, de 300. En la Asamblea interviene, por consiguiente, 897 votantes, de los que habrá que restar para las elecciones actuales cinco votos, correspondientes a otras tantas vacantes, una de senador y cuatro de diputados.

Habrà que descontar también los votos de varios senadores y diputados que, por su estado de salud, no podrán asistir al Congreso.

Se supone que la mayoría absoluta será de unos 430 votos.

El escrutinio se verifica en la tribuna, depositando el voto bajo sobre y por llamamiento nominal. Después hay un segundo llamamiento, para los electores que se han retrasado. Cuando todos han votado, el Presidente declara cerrado el escrutinio, y se procede al examen y recuento de los votos en una sala próxima.

Los secretarios escrutadores son miembros de la Asamblea, elegidos por sorteo.

Prescribe la Constitución que la elección se verifique por mayoría absoluta, sin limitación del número de escrutinios que sean necesarios para que uno de los candidatos la consiga.

Créese que bastarán ahora tres escrutinios

para la designación del nuevo Presidente de la República.

El Congreso de Versalles no es Asamblea deliberante, sino un simple colegio electoral.

Los ex presidentes visitan a Poincaré. PARIS. Después de verificada la votación definitiva para elegir candidato los grupos parlamentarios de la izquierda, y no obstante la negativa de M. Poincaré, formulada en los primeros momentos, a retirar su candidatura, se ha convenido en que una delegación de ex presidentes del Consejo le visitara para hacerle la misma petición de modo más solemne.

Cinco ex presidentes del Congreso se han encargado de evacuar la diligencia. Eran los Sres. Clemenceau, Sarrien, Etienne, Caillaux y Monis.

Iban dispuestos a exigir a M. Poincaré, en nombre de la unión de los republicanos, que se retirase de la lucha en vista de que en la votación de esta tarde había obtenido monsieur Pams una mayoría de 14 votos.

A las siete de la noche se han personado los cinco ex presidentes en el ministerio de Negocios Extranjeros.

M. Poincaré se ha apresurado a recibirles en su despacho. Ha escuchado las observaciones que los visitantes se han servido hacerle y las ha contestado diciendo que, no obstante el resultado de la votación, mantenía su candidatura a la Presidencia de la República.

Más de cien republicanos — ha añadido Poincaré — han dejado de asistir. Falta conocer para quién serán esos votos. Pueden unirse a los 300 que me han votado hoy y modificar completamente el resultado.

La delegación formada por los ex presidentes, convencida de que la actitud de M. Poincaré era de todo punto irreductible, se ha retirado del ministerio de Negocios Extranjeros, sin insistir más en sus excitaciones.

Otras visitas. Después de retirarse los ex presidentes ha recibido Poincaré multitud de visitas.

Eran, en su mayoría, miembros de la Asamblea Nacional que ha de reunirse mañana. Iban a pedirle con todo encarecimiento que de ningún modo se retirase de la lucha y a infundirle ánimos, recordándole que en el Congreso de Versalles pueden variar las cosas notablemente.

Los visitantes marchaban complacidos al oír de labios del propio Poincaré su decisión de mantener la candidatura a todo trance.

Ampliación. Conócense nuevos detalles de la visita hecha a M. Poincaré por los cinco ex presidentes del Consejo.

La conversación ha durado escasamente veinte minutos. Ha sido M. Clemenceau quien ha usado de la palabra.

— Señor Poincaré — ha dicho, poco más o menos — ante el resultado de la tercera vuelta de escrutinio, venimos a pedirle que, para bien de la unión de los republicanos, desista de mantener su candidatura a la Presidencia de la República.

M. Poincaré ha replicado a esto: — Hay 102 republicanos que no han manifestado aún su opinión. No se trata de una cuestión política, sino de una cuestión de personas. El Congreso de Versalles decidirá. Yo voy al Congreso de Versalles.

M. Clemenceau ha dicho entonces que de lo que se trataba era de tener, con vistas a la elección presidencial, una sola persona ante la cual quedase patentizada la unión de los republicanos.

— Dame ese nombre — ha insistido Poincaré. Y como no había medio de que se entendieran, se ha dado la conferencia por terminada.

Los teatros, en los que se dan proyecciones cinematográficas durante los entreactos, han dado a conocer al público los votos obtenidos por Pams y Poincaré y la decisión de este último de no abandonar la lucha.

Si bien haciéndose cálculos sobre el resultado de la Asamblea Nacional. Todo el mundo reconoce que es esta la elección presidencial más reñida de cuantas se han conocido.

Las censuras para Combes y Clemenceau son generales por su empeño en sostener la candidatura de Pams, que ni tiene arraigo en el país ni simpatía en la opinión.

Recuérdase la elección de M. Loubet, verificada en 1899. Fué obra exclusiva de M. Clemenceau y ha creído que ahora podía hacer lo mismo, imponiendo a todos su voluntad.

En busca de un hombre. Si los amigos de Pams viesen en el Congreso de Versalles perdida la elección de éste, presentarían, según se asegura a última hora, un nuevo candidato, no conocido todavía.

Se piensa en Dupuy, propietario y director de «Le Petit Parisien»; pero éste está de acuerdo con Poincaré y se cree que las indicaciones que se le puedan hacer serán rechazadas en absoluto.

Ultimando preparativos. En Versalles se están ultimando a toda prisa los detalles para el acto de hoy.

Millares de personas se disponen a marchar a Versalles. En los hoteles y restaurants están encargadas todas las habitaciones y tomadas todas las mesas.

Saldrán trenes cada media hora, desde las ocho hasta las doce de la mañana. Los trenes que han de conducir a los diputados y senadores partirán a las 11.45, de cada una de las tres estaciones de que salen trenes para Versalles.

Para el regreso habrá también trenes especiales. Habrá dispuesto un tren para el regreso de los presidentes y los individuos de las Mesas de ambas Cámaras; otros dos para los senadores y diputados; otro, finalmente, para el Presidente electo, por si desea emplearlo para volver a París.

Una frase de Clemenceau. M. Clemenceau, en su afán de hacer frases, y refiriéndose a la noticia que los periódicos han publicado, de que en cierta ocasión monsieur Pams tomó el tren para asistir al entierro de su cocinera, ha dicho:

«¡Es un verdadero demócrata!» La entrevista con Poincaré. PARIS. Se conocen ya nuevos detalles de la conferencia que anoche celebraron los ex presidentes del Consejo de ministros en casa de M. Poincaré.

Monis y Clemenceau pidieron a Poincaré que retirase su candidatura, presentando, en cambio, un candidato nuevo.

— Usted mismo — le dijo Monis — puede hacer la designación de ese nuevo candidato. — No — contestó Poincaré — yo no puedo hacer eso, no me es posible, no me parece prudente; para eso sería preciso saber que ese nuevo candidato había de lograr la unión de los republicanos.

Monis replicó: — Podemos esperar que Pams desista de presentarse. E insistió: — ¿Quiere usted buscar ese tercer candidato? Poincaré insistió en su negativa, y después de algún debate, terminó la reunión.

«¡Miserable!» — Grita Clemenceau. La discusión que hubo anoche en el Senado fué agitada, violenta.

La efervescencia era enorme. Clemenceau manifestó que Poincaré no desistía de retirar su candidatura.

Buisson manifestó entonces que Poincaré había pedido a Bourgeois que presentase su candidatura, pero que Bourgeois se había negado.

— Eso no es exacto — le replicó Clemenceau. — No lo es — insistió Buisson, — y usted lo sabe perfectamente. — Yo no he hablado de semejante cosa con M. Poincaré — agregó Clemenceau. El tono de la discusión se iba agriando más cada vez.

— Perdóneme usted — dijo Buisson subrayando la frase con una sonrisa de triunfo. — ¡Me lo ha dicho el propio Poincaré!

La mañana en Versalles Lloviendo.

VERSALLES. Ha amanecido lloviendo. El día se presenta frío y triste.

No obstante ello, la animación es extraordinaria. Desde las nueve han comenzado a llegar trenes especiales abarrotados de diplomáticos, políticos y periodistas.

También han llegado muchas lindas artistas y no pocos actores de los principales teatros de París, que gracias a sus amistades se han hecho con tarjetas de invitación.

Estas son disputadas con verdadero encarnizamiento. Los que las poseen se muestran orgullosos, porque son muy pocos los que, no perteneciendo a la política, el periodismo y la diplomacia, pueden presenciar la elección de Presidente de la República.

Llegan Poincaré y Pams. VERSALLES. En uno de los primeros trenes vino desde París M. Raimundo Poincaré.

Inmediatamente, en la misma estación, le rodearon sus amigos. Contó a éstos lo ocurrido en la entrevista con los ex Presidentes que le fueron a rogar retirase su candidatura.

— Me negué — dijo — porque Pams y yo tenemos muy poca diferencia de votantes. En la antevotación de ayer no tomaron parte muchos republicanos independientes. Por eso aguardo la decisión de la Asamblea Nacional.

Se mostraba frío y tranquilo, sin revelar ninguna agitación espiritual. Sus amigos le decían: — ¡El triunfo es seguro! — Y él contestaba: — ¡Ya veremos!

Pams, cuando llegó, tenía un aire de triunfador verdaderamente peregrino. Acerósele Clemenceau y ambos hablaron en voz baja durante algunos minutos.

Clemenceau y Combes están en Versalles desde primera hora. Ambos se multiplican porque son los dos grandes electores de Pams.

Este es hechura suya. No ponen en duda el republicanismo de Poincaré; pero temen que pretenda gobernar, más que presidir, y quieren asegurarse en el Eliseo el concurso de un hombre modesto y sencillo, incapaz de otra cosa que de seguir las fluctuaciones del Parlamento.

Clemenceau está rodeado constantemente de una verdadera nube de diputados, senadores y periodistas. Sonriente, efusivo, ingenioso, hace frases, comenta la actualidad, pero no deja reflejar nada de su pensamiento.

Es indudable que trabaja por su amigo Pams de buena fe; pero se sabe que si viera comprometida la elección de éste, lanzaría a última hora otra candidatura.

Hay un político, amigo de Combes y Clemenceau, que aguarda en la sombra el momento de presentarse. Nadie sabe su nombre, pero todos recuerdan que Carnot fué elegido Presidente cuando nadie lo esperaba, y se cree que tal vez haya algún Carnot de reserva.

Soldados y gendarmes. VERSALLES. Cinco mil soldados y quinientos gendarmes, al mando del general Galopin, rodean el palacio donde ha de celebrarse la elección.

Un cordón de tropa, a veinte metros de distancia de los muros, impide que se acerque los que no son diputados, senadores, diplomáticos, periodistas e invitados.

Frente a la capilla hay un destacamento. Otros forman delante de la puerta Gambetta y de la puerta principal o se extienden por las calles de la Justicia y de Recoletos.

El público puede entrar en los dos Triángulos; pero no aproximarse al Palacio. Hennion, jefe de la Seguridad de París, ha llenado de Policía las estaciones de Versalles y no cesa de atender a todo para que el servicio de orden sea hecho sin obstáculos ni incidentes.

Los jefes de los soldados y de los gendarmes tienen consignas rigurosas. Por la puerta principal sólo entran los diputados, los senadores y los periodistas.

Presidente no regresa en auto — estará compuesto tan sólo de coches salones.

En París, además de las fuerzas que hay en las estaciones, ha sido formado un retén en la Cité.

El telégrafo. VERSALLES. Los telegrafistas llegados ascienden a 200.

Ha sido puesto un hilo directo entre Versalles y Brest. Desde este puerto, por cable, se comunicará el nombre del nuevo Presidente de la República a América.

Se ha ordenado que todas las estaciones telegráficas de Francia estén abiertas hasta que sea comunicado a todas las localidades de la República el nombre del nuevo Presidente.

La dimisión de Pams. VERSALLES. Antes de venir a Versalles el ministro de Agricultura y candidato a la Presidencia, M. Pams, ha enviado una carta a Poincaré diciéndole que para quedar en libertad de acción presenta la dimisión de su cargo.

Nota cómica. VERSALLES. Como ya telefoné, hay una candidata, la Srta. María Denizard.

Ha enviado a todos los parlamentarios su candidatura. Es una sencilla hoja de papel.

En uno de los lados se lee: «República francesa. Elección presidencial del 17 de enero de 1913. María Denizard, candidata.»

Y en el otro: «Las mujeres francesas, viudas, solteras, divorciadas, mayores de edad, deben ser electoras y elegibles en todas las Asambleas de la República, con los mismos títulos y cualidades que los hombres.»

Tienen cuatro millones de votos, pagan 630 millones de impuestos y les corresponden 70 actas de senadores y diputados.

Las casadas deben ser electoras y elegibles en todas las Asambleas de la República, cuando sus esposos lo pidan así, y cuando éstos estén enfermos o ausentes.

A cada candidatura acompaña una carta en que la señorita Denizard expone su programa. Los parlamentarios comentaban con regocijo la pretensión bizarra de la señorita Denizard, feminista militante.

BONNAT. No se sabe nada. LONDRES. Reina gran ansiedad porque no se sabe nada de Constantinopla.

Los delegados esperan la orden de volver a sus países. Lo que hará Turquía. CONSTANTINOPLA. La Sublime Puerta tiene ya redactada la contestación que dará a la Nota de las Potencias, que aun no ha recibido, pero cuyo texto conoce.

Dicha contestación será cortés, pero firme. Pedirá aclaraciones y no dirá nada concreto sobre Andrinópolis.

La Nota de las Potencias. CONSTANTINOPLA. Créese que hoy será entregada la Nota colectiva que las Potencias dirigen a Turquía.

De Londres dicen que no se explican el retraso en la presentación de dicha Nota, y agregan que, en contra de lo que aquí se creía, no hay el menor desacuerdo entre las Potencias.

En Constantinopla continúa la agitación. Kiamil pachá no ha convocado todavía al Gran Consejo nacional.

Supónese que lo hará de un momento a otro porque urge ya resolver la difícil situación actual.

Se deciden por la guerra. SOFIA. A pesar del gran secreto que se ha guardado, se sabe ya que en el Consejo celebrado en Mustafá, bajo la presidencia del Rey, se decidió reanudar la guerra.

Las tropas búlgaras están ya completamente listas para seguir las hostilidades.

EL BUQUE FANTASMA ¿Qué ha sido del submarino? PARIS. Hace poco corrieron en Argel, y entre la gente de mar, extraños rumores respecto a un buque misterioso, el Tryad, que navegaba con bandera inglesa, pero que era mandado por un oficial turco, un buque armado en corso, con una tripulación heterogénea.

Dicho buque, que había zarpado precipitadamente del puerto, fué visto a la noche siguiente, parado, con las luces apagadas, con otro buque más pequeño atracado a su costado.

Pensóse en los primeros momentos que ese buque escoltaba secretamente un submarino destinado a una de las Potencias beligerantes en el Mediterráneo Oriental, al que aprovisionó de combustible.

Esa hipótesis se había confirmado con el descubrimiento de numerosos bidones vacíos que flotaban sobre el mar en calma.

Los rumores, por otra parte, se han corroborado con el hecho de que un submarino alemán ha desaparecido de la flota imperial, sin que se sepa, hasta el presente, qué suerte ha corrido.

Ese submarino es el «L.-U.-20». Construido en Dantzig, hizo sus primeras pruebas en Kiel hace unas semanas.

Puede navegar, sumergido, a cinco nudos. Además de los tubos lanzatorpedos, se halla artillado con un cañón de 88 milímetros.

Es un tipo de submarino de lo más moderno y de lo más perfeccionado.

Pues bien, lo más extraño es que su desaparición no ha producido una gran impresión en el mundo oficial alemán. Por tanto, debe estar enterado de la suerte que ha corrido el buque.

La Casa consignataria en Argel de la Compañía armadora del «Tryad» no dice dónde se halla actualmente dicho buque, y de añadirlo, no se tiene noticia de que haya llegado algún puerto desde su salida de Argel.

Los comerciantes — que son alemanes — que vendieron los bidones encontrados vacíos en el mar, no explican el hecho tampoco.

Revelaciones de Roosevelt. WASHINGTON. Se afirma que el ex Presidente de los Estados Unidos Roosevelt, se propone publicar una notas autobiográficas.

NOTICIAS, INFORMACIONES Y ARTÍCULOS PUBLICADOS POR NUESTROS COLEGAS

«EL LIBERAL»

Escribe en su fondo:
«Relegarán a segundo término (incluso los constituidos en República) la ida de los señores Azcárate, Ramón y Cajal y Cossío a Palacio.»

Pero apreciando el conjunto y tomando en cuenta, más que la significación política, la significación filosófica de los visitantes, resumirán, probablemente, su juicio en esta sencillísima fórmula:—España se ha bañado y se ha vestido de limpio el 14 de enero de 1913.

Algo así es lo que, moralmente, ha pasado. Un acto, unas palabras del primer magistrado de la nación, han sido más eficaces para borrar máculas tan afrentosas como injustas, que cuanto se había hablado en Parlamentos y comicios ó se había escrito en libros, folletos y periódicos.

En sus pareceres interponían excepciones los jueces extraños; pero aun la excepción era molesta, porque suponía a España incapacitada para limpiarse de la lepra inquisitorial y de la propensión sanguinaria que la consumían.

¿Cómo no felicitarnos de que en un instante se haya borrado la leyenda?
¿Y cómo no agradecer esta buena obra a aquel que la ha realizado?

Opinamos en esto lo mismo que *El País*:
«¿Que el Rey se ha conquistado respeto y simpatías? Evidente. También lo es que cuanto gana el Rey lo gana la Monarquía y lo pierde la República. ¿Y qué le vamos a hacer! Como hombres de partido, lo sentimos; pero no lo podemos llorar como hombres de ideas. Los republicanos luchamos por el Poder; y por no sólo por el Poder y por éste sólo en cuanto es medio é instrumento para aplicar nuestros ideales.»

Consecuencia de un odio feroz a Maura supone *La Epoca* que son las intrigas en que nada tenemos que ver, y los ataques sin tregua, a los cuales, efectivamente, hemos cooperado todo cuanto hemos podido.

Odio á la persona, no; pero sí animadversión irreductible al gobernante que nos había hecho imposible el andar tranquilos por las ciudades de Europa, pues era tan ofensivo el que se nos englobase en la mala nota general, como el que se nos exceptuase de ella.»

«EL DEBATE»

Dice este colega al analizar la situación actual:

«La política maquiavélica del conde de Romanones va dando su fruto natural.

Los republicanos conscientes, los que piensan y discurren, van comprendiendo que entre ellos los hay que, más que del régimen que defienden, se preocupan de vivir de esperanzas cortesanas.

Los radicales, por su parte, su jefe sobre todo, no quiere emitir opinión definitiva sobre la visita del Sr. Azcárate a Palacio; hay entre ellos, sin embargo, quien, por amor á lo que caiga ó á lo que se pierda, si llega á ser invitado á acompañar al diputado leonés, no hubiera habido medio de hacerle salir de la regia estancia, sin antes poner la mano sobre los Santos Evangelios, en presencia del ministro de Gracia y Justicia.

Entre los conjuncionistas, cuya reunión tendrá lugar hoy, á las seis de la tarde, puede decirse que no todos hubieran ido al Palacio, ni siquiera hubieran autorizado al Sr. Azcárate, en el caso de que éste les hubiera consultado antes de la regia visita, pues más de un conjuncionista cree que el Sr. Azcárate no puede haber ido á Palacio como jefe de tal agrupación, precisamente en el mismo día en que la Prensa toda publicaba un manifiesto, en el que se ratificaba el firme propósito de hacer cuanto fuera posible para derrocar el régimen monárquico.

De las tres grandes agrupaciones en que están divididos los republicanos españoles, sólo los reformistas son los que ansiaban un pretexto cualquiera para dar un viva, más ó menos desinteresado, á la Monarquía, y este momento surgió en el mitin de Murcia, conducta reprobada terminantemente en el manifiesto de la Conjunción.

Esto en cuanto al estado actual del partido republicano, y sobre todo, al estado de ánimo de sus primates. Las masas, el pueblo, que creen los republicanos que está ó estaba á su lado, ¿pensará como piensan los primates, que viven de Madrid, por Madrid y en Madrid? Creemos que no, y esperamos que el tiempo y los hechos nos darán la razón.

Dado nuestro temperamento impresionable y tan dado á las novedades, pasados ya los primeros momentos de lo que han dado en llamar acontecimiento político, nosotros no vemos en todo esto más que un estado nervioso de ciertos hombres que, á falta de reflexión, se han dejado llevar de ciertas habilidades, que dejan de serlo una vez que ese estado neurasténico deja su puesto á la normalidad. Los liberales también, pasados aquellos primeros momentos, en los que aparecieron unidos ante la invitación personal para que todos y cada uno de ellos cooperara á la política del conde, y vieron hecho el reparto de carteras, ya no pensaron lo mismo que pensaban aque-lla célebre noche, en la que cada uno se veía ante el crucifijo jurando el cargo de consejero de la Corona; cuando la realidad vino á ser como un poderoso sedante que calmó sus nervios, ya había de entre ellos quien, mesándose los cabellos, se daba de cabezadas contra la pared por haber estado tan sumiso que ni siquiera se había atrevido á preguntar al maquiavélico conde por cuál era su programa de Gobierno.»

«EL UNIVERSO»

De su fondo:
«El conde de Romanones es—creemos haberlo dicho ya en estas columnas—un político; lo que en España se llama «un político», es decir, un profesional de la política.»

Para los profesionales de la política, de que nuestra historia constitucional y parlamentaria ofrece algunos señalados ejemplos, ya se sabe cuáles son las dos ideas fundamentales ó

únicas de su actuación: conquistar el Poder cuando no lo tienen; sostenerse en el Poder cuando por fas ó por nefas lo ha conquistado.

Las que los demás llamamos «ideas» no son para esos profesionales sino fórmulas circunstanciales que se aplican según el viento que corre, y según sirvan ó no á la realización de las dos fundamentales.

Ayer hicimos notar cómo el conde, que en febrero de 1910 derribaba á Moret «por entregar á los republicanos los instrumentos decisivos de las luchas electorales», hace ahora su bandera y su razón de gobierno de la conveniencia de una íntima unión con los republicanos.

También en la cuestión religiosa hubo un día en que el conde se sintió anticlerical. Es que creyó aquel día que para subir y sostenerse en el Poder era una fuerza el anticlericalismo. Por eso largó aquella famosa real orden sobre el matrimonio civil.

Mas él mismo hubo de convencerse de que se había equivocado, y al ocurrir la débacle de la situación liberal con la derrota del Ministerio Vega Armijo, se apresuró á hacer escribir en el *Diario Universal* que eso del anticlericalismo era una pandorga que no iba á ninguna parte, es decir, que no contribuía al encumbramiento ni al sostenimiento en el Poder de nadie.

De entonces acá, lejos de envidiar el conde al difunto Canalejas (que en paz descanse), su cartel anticlerical, se alegraba de que lo tuviese; porque nunca perdió la esperanza de sustituirle, aunque, naturalmente, no pasase por sus mientes la idea de que fuese por un acontecimiento tan horrible.

Y en cuanto ha llegado á presidir el Gobierno, su primer cuidado ha sido restablecer las relaciones diplomáticas regulares con la Santa Sede. Su desgraciado antecesor no quería restablecerlas, aunque tampoco cerrase la puerta del todo, ni desesperar á las derechas, como él decía; por eso designaba para embajadores en Roma á las personas de que sabía positivamente que no habían de hacer ese viaje, y podía decir á unos: ¿Lo ven ustedes? ¡No tenemos embajador en el Vaticano! Y á los otros: ¿Lo ven ustedes? Yo nombro embajadores; pero los que nombro no quieren ir, ó son demasiado perezosos para marchar.

El conde no recurre á tales subterfugios. El va por otro camino. Nos parece oírle decir:

«Ya ven ustedes con qué facilidad he vuelto yo á restablecer las relaciones regulares con la Santa Sede. ¡Si todo en el mundo es cuestión de oportunidad y de mano izquierda! Si Maura hace lo mismo que yo he hecho, hubieran salido como energúmenos *El Imparcial*, *El Liberal*, el *Heraldo*, *El País*, *El Radical*, quizás hasta *El Mundo*, gritando que eso era el triunfo del clericalismo y del vaticanicismo. Lo he hecho yo, y nada. Esos mismos periódicos salen diciendo que he resuelto una gravísima dificultad. ¿Por qué? Porque no quieren que venga Maura, y comprenden que una de las razones fundamentales que había para la vuelta de los conservadores era la necesidad de restablecer esas relaciones diplomáticas, inoportunamente rotas ó resquebrajadas.»

Y eso se hace á la vez que van á Palacio Azcárate, Cossío y Ramón y Cajal, é inmediatamente que Melquíades Álvarez ha largado un párrafo que suena á elogio del Monarca, y que ese párrafo ha sido aplaudidísimo por la turba republicana, y que la Conjunción republicanosocialista introduce en su manifiesto frases que suenan también, aunque sea sólo á los que no oyen claro, á alabanza del Rey, y que García Prieto dice que los republicanos pueden ser ministros de la Monarquía sin dejar de ser republicanos.

Y aquí de las palabras que nos sirven de texto: *Advertían ustedes la coincidencia...*
Sí, sí. ¿No hemos de advertirla? Lo que también advertimos todos es que el conde de Romanones está en el escenario.

Ya veremos en qué viene á parar todo.»

«EL PAÍS»

De su fondo, que titula «Maura y Millerand»:

«Nuestros supuestos grandes hombres, aunque para andar por casa los proclamemos estadistas, sabios ó eminencias, no son exportables. Cuando se exhiben fuera de España nos avergüenzan. Esta triste impresión nos ha causado la intervenció celebrada con el Sr. Maura por el corresponsal de *The New-York Herald*, y publicada en la edición de París. Reproducida en *La Epoca*, la leímos anteayer, y nos ha dado grima el ver en ridiculo á un compatriota.

¿No tiene más dentro el Sr. Maura? ¿Es lo que copia *La Epoca* lo único que puede contar á un gran periódico europeo-americano? ¡Pobre de él y pobre de España! Tenía razón Ortega y Gasset en el magnífico artículo que dedicó en *El Imparcial* al caso de Maura. Es lastimoso. Lo es, en efecto, que un hombre de su alta posición política arme en tonto una honda conmoción, y es más lastimoso todavía que España se deje conmovir por futezas, por tonterías.

Este hombre con apariencias, si no de grande, de superior á la patulea, se descuelga en París, ¡en París!, hablando como pudiera hacerlo en Molinar de Carranza, de la buena prensa, de las alianzas y de la corrupción éticopolítica. Pero ¡este Sr. Maura ni conoce lo que es España ni sabe lo que pasa en el mundo!

Es bufo de puro cándido el ir á la patria del «bloque» á criticar alianzas de partidos burgueses con partidos extremos, y es inocente de puro necio el irse á los parisienses con la noticia de que hay por aquí gentes que venden su pluma, su silencio, su conciencia, Pero, ¡señor Maura, si eso es de todos los tiempos, si eso es de todas las naciones! Y ¿adónde ha ido á decirlo? A la patria inventora, si no del vicio, de su denominación.

Así como España ha enriquecido el léxico

universal con las palabras *pronunciamento*, *camarilla*, *cacique*, *embuchado*, expresión de males nacionales ó que aquí adquieren cronicidad, Francia ha llevado á todas partes estos dos vocablos: «bloque» y «chantage», con lo cual claramente se demuestra que ni el procedimiento político ni la venalidad de los cantores han de ser novedades en París de Francia. El mundo, Sr. Maura, no cabe en un confesionario.

Fuera de eso que hemos llamado chismes y cuentos, no lleva ideas el Sr. Maura á París, ni orientaciones, ni criterio. A su partido, el conservador, lo encomia únicamente «porque se compone de hombres que no necesitan para vivir». Discutible es la exactitud; pero sólo queremos señalar la vulgaridad del concepto. Hombres de pro, de camisa limpia, de los que tienen que perder.

¡Como los panamistas! Así habrán exclamado más de cuatro parisienses, porque allí, en Francia, hubo inmoralidades y las habrá, hubo y hay corruptores y corrompidos, y se cometieron injusticias. Lo que pone á Francia sobre España es que el pueblo francés no olvida ni perdona; es que allí la justicia es para todos, hasta para los altos, hasta para los políticos, los ex ministros y los generales.

Ya que se ha asomado á París el Sr. Maura, aprenda en cabeza de Millerand.

El caso Dreyfus fué en diez años anterior al caso Ferrer. El caso Dreyfus es menos pantoso y más perdonable que el caso Ferrer, por la sencilla razón de que Dreyfus vive y Ferrer fué fusilado.

En el proceso Dreyfus figuró ni mejor ni peor, casi, casi como figuraron en el proceso Ferrer, Cierva, Ugarte, Crespo Azorin, el alcalde de Premiá y otros tales, republicanos algunos al teniente coronel Paty du Clam.

El tal Paty no siguió en el ejército—en Francia no imperan los fracasados, como ya hemos dicho,—y ahora, al cabo de los años—diez más que la muerte de Ferrer,—el ministro de la Guerra, el socialista renegado M. Millerand, quiso rehabilitar al teniente coronel Paty du Clam y le nombra ¡para un cargo militar de escasa importancia. La Prensa, los partidos, aún los que andan todavía en bloque, se alborotaron. Todo el proceso Dreyfus renació en la conciencia francesa. El gran pueblo se irguió como un hombre de honor al que se mancilla, al que se escupe. El Gobierno no se hizo solidario de la extraña resolución del ministro de la Guerra, y Millerand, que no es santo de nuestra devoción, pero al que no injuriaremos comparándolo á los ex ministros incondicionales de Maura, dimitió y se fué, y han de pasar años antes de que vuelva á rehabilitarse.

Maura es incapaz de aprovechar la lección. ¿Será también incapaz el pueblo español de seguir ese ejemplo? Inferior al francés, indignamente inferior sería, si no hiciera con toda la pandilla maurista, con toda la canalla—usamos el lenguaje maurista—de la represión de 1909, lo que ha hecho Francia con Millerand por haber apadrinado á uno de los culpables de la condena de Dreyfus. La bofetada moral que daría el pueblo francés al español, si éste con mayor motivo no hiciera lo que hizo aquél, nos deshonraría mucho más que la pérdida de una batalla. Las naciones que pierden el espíritu de justicia y que abandonan su Gobierno, las que en vez de empujarse hacen de sus verros títulos de gloria, merecen ser tratadas como Marruecos, dejan de ser naciones y Estados.»

«EL RADICAL»

Escribe lo siguiente:
«Durante tres días parece que se ha perdido el sentido de hacerse cargo de las cosas. Los cerebros que creíamos mejor organizados, sufren olusaciones inauditas.

No piensan á derechos, sino al buen tuntun. De un acto pueril, que tanto puede tener de abnegación como de vanidad, se sacan trascendentales deducciones. Nada menos se pretende hacer creer á la opinión que el hecho de departir una hora con el Rey el señor Azcárate cambia radicalmente la faz de una dinastía y un régimen.

Calma, señores alabarderos circunstanciales, calma. Donde estábamos, estamos. Del acto de Azcárate puede colegirse que Maura ha recibido un soberano puntapié. Y nada más. Los que esperen que, á partir de esa «jornada histórica» se democratizará el régimen, son incautos soñadores, si no les alcanza algún otro adjetivo desagradable. El régimen imperante antes de hablar con el Rey el Sr. Azcárate, en el momento de hablar y después, es el mismo. El haber de dolores y miserias que viene arrastrando, ni siquiera se hará más llevadero con el Cirineo que le ha salido á última hora, armando tal marimorena en la opinión. Sobre que las graves desventajas del régimen no se liquidan con entrevistas; á partir de la de Azcárate y el Rey, discurrirán turbulentas las aguas por los cauces que les servían de estuario.

No nos engañemos los de igual filiación política. Al retirarse Maura, decíamos nosotros que comenzaba una era de libertad á propósito para laborar con más fe por nuestros ideales. Entonces *El País* tuvo á bien estar en desacuerdo con nosotros. Maura era, según él colega, el mejor campo para el cultivo revolucionario, y como amante del ideal republicano, no creía oportuna otra cosa que lamentar la ausencia de la chispa que podía encender la yesca. Y bien. Vuelve Maura—su vuelta debió recoger al colega, si es consecuente.—El Rey invita á una entrevista al señor Azcárate. Hablan el jefe de la Conjunción y el Rey una hora. Este acto «histórico» significa la muerte política de Maura—no discrepamos en tal opinión los republicanos.—Y *El País*, que debería lamentar la ausencia de la chispa capaz de encender la yesca de la revolución, la aplaude «en cuanto ellos son hombres de ideas», y en sus loas envuelve al Monarca, y declara, ó poco menos, que los republicanos somos unos cuantos pelagatos. Alto, y tenga el colega más sínderesis.

Por nuestra parte, seguimos opinando igual que antes. Al retirarse Maura, dijimos que se iniciaba una era de más libertad y más justicia, que, lejos de perjudicarnos, favorecía la labor cotidiana de hacer la revolución dosificada, mientras llega el momento de la sustitución del régimen. Hoy que, si volvió Maura, el Rey lo ha echado, está la política republicana en análogas condiciones que cuando se fué voluntariamente el jefe de los conservadores. Ahora, como entonces, nos encontramos frente á un acontecimiento más trascendental que la revolución del 68. Pero tal incidente histórico nos hace pensar en nuestra fuerza poderosa como partido, y en que tenemos una alta misión que cumplir, y desbrozado de algunos obstáculos el camino. Ni más, ni menos. Ni aplaudimos al Rey, ni tenemos que llorar ninguna pérdida; al contrario, celebramos un triunfo, en el que alguna parte nos alcanza.

Por esta «manera especial» de ver las cosas—sin lupa que desvirtúe, en más ó en menos, su importancia—tenemos que rectificar á nuestro querido colega *El País*. Dice el colega, por ejemplo:

«En resolución: ni un republicano menos, y muchos, muchísimos liberales, demócratas, anticlericales y europeizantes más. Del Rey á abajo, si no todos, por desgracia, los más y los mejores.»

«Ni un republicano menos!» Conformes. «Muchísimos liberales, demócratas y europeizantes más». Bueno. «Del Rey á abajo los más y los mejores». No, eso no. Si se incluyen en esos que están debajo del Rey á los republicanos, puede ser. Pero nosotros, siendo republicanos, estamos contra el régimen. Y con nosotros, si no los más—esto es lo discutible,—están los mejores, indisputablemente. No involucremos, colega, no involucremos.

Tampoco estamos conformes en que la República haya perdido lo que la Monarquía gana. En nuestro partido nada hemos echado de menos. Al contrario. El triunfo sobre Maura nos anima para continuar, sin desviaciones, la obra emprendida. ¿Cuándo le daremos cima? ¿Quién osaría contestar! Pero tenemos fe en nuestro jefe, en nuestro partido y en nosotros mismos, y con fe y más expedita la trayectoria que es fuerza recorrer, llegaremos á la meta.

Nunca mejor que ahora podríamos disputar de barullo, en vez de opinión, á la resonancia del acto de Azcárate. Parece que se ha puesto botón de inermidad á las plumas y sordina á las palabras. Hay algo que vela los juicios y no deja percibir más que la greguería. Y con tal pisto manchego podría llegarse á creer que se han convertido en cadetes del régimen sus irreductibles enemigos.

Nosotros ni siquiera creemos en la eficacia del acto de Azcárate, en cuanto se deduzcan otras consecuencias que la retirada de Maura. Por eso mismo, si nos duele la actitud de los correligionarios conjuncionistas, nos hacen reír las bravatas de las derechas, que han tomado en serio eso de la «democratización» de la Monarquía.»

Un transatlántico embarrancado

La noticia en Vigo.—Momentos de angustia.

VIGO. (Jueves, noche.) Se ha recibido un radiograma en la estación de Vixiador dando cuenta de que el vapor *Veronese* había encallado cerca de Leixoes.

La noticia produjo en esta población terrible impresión, porque el citado vapor llevaba á bordo 120 pasajeros, 20 de los cuales embarcaron aquí.

Los momentos son, pues, de angustia indescriptible.

Otro radiograma.—Auxilios.

Pocos instantes después recibíose un segundo radiograma enviado por el vapor *Vauban*, que, procedente de Lisboa, venía con rumbo á este puerto y que va á auxiliar al *Veronese*.

Esta noche el *Vauban* ha vuelto á comunicar que capea el terrible temporal cerca del *Veronese*, sin poder comunicar con éste; pero que el vapor encallado comunicaba con tierra.

Varios detalles.

El transatlántico *Veronese* había salido de Vigo á las diez de la noche de ayer. Pertenece á la Compañía Lampot-Holl, y es un precioso barco de 12.000 toneladas y 500 pies de eslora.

La Compañía acababa de hacer en él importantes obras que han costado más de 20.000 libras esterlinas, y era el primer viaje que hacía á Buenos Aires, pues desde la reforma había sido destinado á hacer esta travesía.

Llegada del «Hollandia».

VIGO. (Jueves, noche.) Ha llegado el vapor *Hollandia*, que, viniendo de Buenos Aires para Vigo, ha recibido un radiotelegrama exponiendo la terrible situación del *Veronese*.

El *Hollandia* no ha podido prestarle auxilio á causa del fuerte mar; pero dicen sus tripulantes que desde tierra le habían dado auxilio.

Momento indescriptible.

El *Veronese* comunicaba á tierra que se iba á pique.

Los encargados del servicio de salvamento, desde una playa próxima á Leixoes, lanzaron un cabo, llevando á su extremo una cesta de hierro de las empleadas para estos servicios.

Los primeros ahogados.

Al llegar á bordo el cesto se introdujeron en él 16 personas; pero el cable se rompió y todos perecieron ahogados.

Al observar los que trabajaban en el salvamento este tremendo accidente se produjo la escena que es de suponer.

Toda la playa estaba llena de gente, que seguía con horrorosa angustia los trabajos que se realizaban.

Las mujeres lloraban y gritaban, y las escenas que allí tuvieron lugar no es posible describirlas.

El «Vauban».

Comunican del vapor *Vauban* que no pudo prestar auxilio al *Veronese*.

Dice su capitán que el *Hollandia* le dijo á las doce de la tarde que podía retirarse.

¡84 personas salvadas!

Añade el despacho del *Vauban* que a las dos de la tarde iban salvados 84 pasajeros del *Veronese*, según les comunicó por radio, telegrafía el *Hollandia*.

Últimas noticias.

El *Vauban* ha recibido un radiotelegrama esta noche diciendo que el mar rompe con furia contra el vapor encallado, dificultando el salvamento.

Dice el *Hollandia* que, en vista de la imposibilidad de prestarle auxilio al *Veronese*, se ve precisado á seguir su viaje para llegar á este puerto á las ocho de la mañana.

La impresión en Vigo.

En todas partes no se habla de otra cosa que del naufragio del *Veronese*.

La gente invade el puerto en espera de noticias, y, desgraciadamente, la impresión es pesimista.

Nadie ha concurrido esta noche á los espectáculos públicos.

La casa del representante de la Empresa en este puerto está verdaderamente invadida por gentes ansiosas de saber detalles.

Como nada se sabe de la suerte del buque más de lo telegrafiado, la zozobra aumenta por momentos.

La noticia en Oporto.

OPORTO. (Jueves, noche.) De Leixoes han comunicado que el vapor *Veronese*, de la matrícula de Lampot, ha naufragado.

El espantoso temporal reinante en estas costas ha hecho imposible el envío de socorros.

La noticia en Madrid.

A última hora de la tarde se ha facilitado en las oficinas de telegrafía sin hilos la siguiente nota:

«Zona Telegrafía sin hilos Marconi Vigo avisa que naufragó esta mañana vapor inglés *Veronese*, con mucho pasaje, á una milla del puerto portugués de Leixoes.

Estación Telegrafía sin hilos Vigo estableció comunicación inmediatamente con estación igual sistema buque siniestrado, logrando que acudieran en su auxilio inmediatamente del puerto mencionado.

Una hora después la estación de Vigo avisaba que un buque inglés que navegaba á 50 millas lugar siniestro cambió rumbo y acudió en el acto á prestar auxilio náufragos. Hasta ahora no hay más detalles.»

Un telegrama.

En las oficinas de la Compañía de Telegrafía sin hilos se recibió anoche el siguiente telegrama del jefe de la sección ó estación de Vigo:

«*Veronese* en situación gravísima. Salvamento de los pasajeros procédese gran dificultad; asistencia por mar, imposible, debido á temporal. *Vauban* no pudo hacer nada y salió para Vigo. El *Veronese* tenía la mejor comunicación por telegrafía sin hilos; pero quedó interrumpida esta tarde. De modo, que tengo sólo las noticias del *Vauban*.»

La cacería en Trasmulas

GRANADA. (Jueves, noche.) A las ocho de la mañana ocuparon los cazadores sus puestos en el barranco de Horcajo, en Trasmulas.

El día ha sido espléndido. S. M. el Rey hizo magníficas tiradas. Se cobraron 611 perdices y 14 liebres. S. M. cobró 134 perdices y 18 liebres.

El Rey á Granada.

Mañana, á las nueve de la misma, llegará S. M. el Rey á Granada y visitará el templo de San Jerónimo.

En el Ayuntamiento se celebrará una recepción, y por la tarde marchará D. Alfonso á Láchar.

GRAN MUNDO

Han regresado del Extranjero los marqueses de Valdeherrazo y su linda hija.

—Los duques de Tarifa han marchado á su posesión de Castillo Anzur, en Puente Genil, donde se proponen pasar una temporada.

—La señora de Fernández de Henestrosa (D. Francisco) regresará en breve á la corte con sus hijos.

—Brillantisimo estuvo anteayer el teatro de la Princesa.

Como coincidía la representación de *El misterio del cuarto amarillo* con el miércoles de moda, la sala presentaba un aspecto deslumbrador, pues ocupaban palcos y butacas las damas más bellas y elegantes de la sociedad aristocrática, que premiaron con nutridas palmas la labor artística tan notable de los intérpretes.

—Ha fallecido en Madrid la distinguida señora doña Margarita Touza de Baldrich, esposa del agregado militar á la Legación argentina coronel Baldrich, á quien enviamos nuestro sentido pésame.

MADRIDIZY.

AVISOS UTILES

NO comprar alhajas sin ver antes precios en la joyería Pérez Molina, C.ª de San Jerónimo, 28. Tel.º 2.927. Precios sin igual.

ORUETA—Lámparas

de filamento metálico. Material para instalaciones y aparatos eléctricos.

NÚÑEZ DE ARCE, 7, ALMACEN



EL TE CHAMBARD

es el más agradable y el mejor de los Purgantes.

Toda caja que no se encuentre revestida de la Marca de Fábrica «El Te Chambard» reproducida aquí, se encuentra en todas las Farmacias, á p. de la Calle.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
17 de enero de 1863.

Al presentarse anteayer tarde en Palacio el duque de Tetuán a poner a los pies de S. M. la Reina la dimisión de la Presidencia del Consejo, era tan terminante y tan decidida su resolución de abandonar la gestión de los negocios públicos, que varios de los oficiales del ministerio de la Guerra, adictos a su persona, hicieron al mismo tiempo su dimisión. Sólo por obedecer a la Reina, y bien a pesar suyo, el general O'Donnell aceptó el encargo de la formación de un nuevo Gabinete y este es un nuevo y verdadero sacrificio que el país debe agradecer al duque de Tetuán.

A las cuatro de la tarde de ayer aun no se sabía «de un modo fijo» quiénes serían los nuevos ministros.

Decíase, sin embargo, que los que tenían más probabilidades de ser elegidos, eran: el general Serrano, para Estado; el marqués de la Vega de Armijo, para Gobernación; el señor Vahamonde, para Gracia y Justicia; el señor Salaverría, para Hacienda; el Sr. Luján, para Fomento; y el señor duque de Tetuán, para Guerra y Ultramar.

A pesar de que estos nombres sonaban entre personas bien informadas, lo cierto, ciertísimo, a la indicada hora, era, que el general O'Donnell contaba con algunos de sus antiguos compañeros; que el duque de Tetuán se hallaba resuelto a formar un Ministerio de verdadera unión liberal, y que se mostraba impaciente por terminar la constitución del Gabinete.

Camisería de moda

TEROL, CASA ONDÁTEGUI, MONTERA, 36

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Sábado 18 de enero de 1913.

Sale el Sol a las 7,35.
Se pone a las 17,16.
Sale la Luna a las 12,52.
Se pone a las 3,25.

SANTORAL.—La Cátedra de San Pedro en Roma; San Volusiano, obispo; Santos Leobardo y Delcolá, abades y confesores, y Santas Librada, virgen, y Prisca, virgen y mártir.

SANTA PRISCA, virgen y mártir.
De padres muy ilustres nació en Roma. A la edad de trece años se entretiene en visitar las iglesias.

Hallándose en una ocasión en un oratorio de los cristianos, fué sorprendida por los emisarios del emperador, a cuya presencia fué conducida entre el tumulto de gritos y voces que la llamaban pública malhechora. Viendo el emperador su tierna edad, y juzgando que fácilmente cedería, mandóla conducir a ofrecer sacrificio al templo de Apolo. Santa Prisca respondió que despreciaba a sus odiosos ídolos. El emperador dispuso la dieran de bofetadas, trasladándola después a la cárcel, donde la aguardaba el tormento de los azotes. Enseñó el emperador en la tierna virgen al notar su admirable firmeza, pero todo fué inútil.

El tirano emperador, indignado de cólera, dispuso que la cortasen el cuello.

Agua de Solares

INDICADA PARA LA NEURASTENIA

DE PRISIONES

Lo urgente.

Como sabemos que el ministro de Gracia y Justicia, Sr. Barroso—que ya lo ha sido anteriormente y también subsecretario del mismo y director general de Prisiones—por su competencia en todos los asuntos que comprende su departamento, ha de hacer algo positivo y trascendental para el servicio de las Prisiones, nos permitimos señalar aquello que, según personas de gran competencia, es inmediatamente preciso.

El paso gigantesco para la depuración y buen funcionamiento de nuestras cárceles y penitenciarias, dado por los Sres. Ruiz Valarino y Navarro Reverter con la clasificación e incorporación de sueldos, a pesar de su importancia, sólo era postulado necesario de otras muchas reformas que quedaron por hacer y seguramente habrán de llevarse a término, porque las exigencias de lo conveniente y lo real han tenido, tienen y tendrán carácter imprescindible.

Si el Sr. Barroso consulta las conclusiones del Congreso Nacional Penitenciario de Valencia de 1909, la opinión de cuantos con la debida competencia se ocupan de estas cuestiones y la del personal del Cuerpo, estos juicios que, seguramente, serán unánimes, habrán de decirle:

1.º Que es absolutamente necesario para el debido funcionamiento de los servicios, que sistematicamente el orden de relaciones de todos los funcionarios dependientes de la Administración de Prisiones que intervienen en aquéllos, en sentido de beneficio exclusivo de los intereses públicos, y en el orden de jerarquía que es implícito de la ciencia de administrar.

2.º Que las variadas disposiciones que regulan los servicios complejísimo de la administración penitenciaria, tanto central como provincial y municipal, deben reducirse, en cuanto sea posible, a una expresión orgánica que les armonice dándoles unidad.

3.º Que la excepción que presentan los

empleados del servicio de prisiones en lo que respecta a rétroos, viudedades, etc., debe, por equidad, desaparecer, incorporándose a la ley general que patrocina estos derechos a los demás funcionarios de la administración pública, puesto que no existe razón económica, jurídica ni política que la justifique.

Y como todo esto es muy necesario y muy urgente, ha de imponerse a su racionamiento, ha de armonizarse con su justificación, y, además cuenta para la delicada labor que supone, con la valiosa cooperación del director general, señor Pérez Crespo, grandemente interesado en los prestigios y buen nombre del servicio que tiene a su cargo, esperamos que muy en breve se exterioricen las iniciativas que, seguramente, merecerán el aplauso y el asentimiento general.

Ya sabe el Sr. Barroso que, por su historia, por su cultura y por su capacidad, está obligado a muchas cosas que sería inútil pretender de otros, que carecen de sus condiciones.

UNA RISA

Herido gravísimo

Anoche, en el Portillo de Embajadores, a consecuencia de haber reñido Justo Camacho Villalonga, de veintidós años, casado, natural de Madrid, marmolista, y Joaquín Vega Tarraga, de veintiocho, también casado, pero separado de su mujer, natural de Cavite (Filipinas), dependiente de una yestería, en la cual habitaba, resultó éste herido gravísimamente a consecuencia de que Justo le dió un navajazo en el vientre.

El hecho ocurrió de la manera que a continuación relatamos, advirtiendo que existen dos versiones distintas.

Según declaró el agresor, se halla éste en su casa durmiendo, cuando se presentó Joaquín en su domicilio diciéndole que se levantara para ir con él a la taberna mencionada, a fin de hablar con el dueño de la yestería citada, porque deseaba encargarle un trabajo de marmolista.

Se levantó Justo y con Joaquín fué al lugar indicado. No encontraron al dueño de la yestería; pero en cambio se presentó al poco rato en la taberna un primo de Justo, llamado Cándido Villalba.

Añade Justo que la presencia de su primo le indujo a creer que se trataba de promover una cuestión, porque hace poco tiempo tuvo unas palabras con Cándido acerca de si su mujer sostenía o no relaciones ilícitas.

Sobre este asunto giró, en efecto, la conversación, resultando de ésta que Joaquín y Justo salieron desafiados a la calle y se dieron de cachetes, siendo separados por un guardia de Seguridad.

Al poco rato, como Justo tuviera que pasar por la puerta de la taberna para ir a su domicilio, Joaquín, que se hallaba en dicho punto, le acometió con una navaja.

Entonces, Justo—sigue diciendo éste—sacó otra navaja, la abrió y, recostado contra la pared, esperó la acometida de Joaquín. Este fué tan bruscamente sobre el declarante, que se clavó el mismo la navaja en el vientre.

Declara el herido.

El herido asegura, en las pocas palabras que su estado gravísimo le permitió pronunciar, que se encontró en la taberna con Cándido y con Justo, el cual habló de las relaciones entre la mujer de aquél y el declarante, que en este momento Justo, sin dar tiempo a nada, le insultó, le desafió y ya en la calle le agredió.

No hubo testigos de la agresión; pero pronto acudieron los guardias de Seguridad números 774, 826 y 1.331, que vieron al herido en tierra y junto a él, de pie, el agresor, que confesó ser el autor del delito, entregándose y acompañando al herido a la Casa de Socorro, donde se practicó la primera cura a Joaquín, desde donde pasó en gravísimo estado al Hospital Provincial.

Justo quedó detenido y encerrado en un calabozo del Juzgado de guardia.
El activo juez del distrito del Congreso, D. Eduardo Chalud, juntamente con el escribano habilitado, D. Luis Alvarez, se personaron en la Casa de Socorro para tomar declaración al herido, a fin de comprobar si en efecto se trataba de una riña o de un homicidio parecido a un asesinato.

UNA BODA

En la iglesia parroquial de San Jerónimo se ha celebrado la boda de la encantadora y gentil Srta. María Teresa Díaz-Terán y García Lomas con el joven abogado del Ilustre Colegio de esta corte D. Diego García Romero-De Tejada, sobrino del ex ministro D. Alejandro Grouzard.

El templo fué artísticamente adornado con profusión de plantas y flores y espléndidamente iluminado, todo expresamente para el mayor brillo de la ceremonia.

Bendijo la unión el virtuoso cura párroco de San José, D. Donato Jiménez, apadrinando a tan feliz pareja D. Alejandro Grouzard y la distinguida madre de la novia, doña Dolores García Lomas, haciendo de testigos D. Buenaventura Muñoz, presidente de Sala del Tribunal Supremo; D. Carlos Grouzard, director general de Fomento; D. Carlos Romero de Tejada y D. José García Lomas, diputados a Cortes.

Lucía la bella novia riquísima «toilette» con hermosas joyas y las simbólicas flores de azahar.

Después de la ceremonia, la numerosa concurrencia que la presencia fué obsequiada con un gran banquete, amenizado por una orquesta, en el hotel Ritz.

Los novios recibieron valiosos regalos, saliendo por la noche para Andalucía, y después irán a París, Londres y Berlín.

EN EL SUPREMO

VISTA DE UN ACTA

Las elecciones del Hierro.

En el Tribunal Supremo se ha celebrado ayer tarde la vista del acta del Hierro.

Formaban la Sala los magistrados Sres. Co-vián, Enjuto, González Valdés, Obaya, Massa y Ortiz, presididos por el Sr. Ciudad Aurielles. Asistió numeroso público, y entre él una nutrida representación de la colonia canaria.

Impugnaba el acta, en nombre del partido conservador, nuestro compañero D. Manuel Delgado Barreto (Taf), y la defendía el candidato proclamado, Sr. Izquierdo Vélez.

Los detalles de la elección son curiosísimos, y los expuso, al concedérsele la palabra,

El Sr. Delgado Barreto.

Empieza recordando que el Tribunal, en su jurisprudencia, ha hecho siempre lógicas concesiones a la racionalidad del criterio en la apreciación de aspectos morales, y dice que desde mucho antes de la elección, el gobernador civil de Canarias, al que censura durísimamente por su gestión en aquella provincia, puso en práctica todo género de coacciones, como lo demuestra el que el candidato conservador y ayudante de Obras públicas Sr. Ucelay fuera trasladado a Orense en el momento de anunciarse la elección, y llamado a Madrid por telegrama, en virtud de denuncia falsa, por abandono de destino, falsedad que pudo comprobar el señor ministro de Fomento.

El gobernador aprobó por telegrama los reglamentos de unas Sociedades fantásticas, para que sus presidentes pudiesen constituir la mayoría de la Junta del Censo, que resulta ilegal. El día de la elección envió al Hierro todas las fuerzas que pudo, a disposición del candidato ministerial.

Relata después la elección en las cinco secciones de que consta el distrito, demostrando que se expulsó violentamente al notario del Sr. Ucelay en el colegio de la Villa, aunque no se pudo evitar que éste obtuviera 159 votos, contra 51 que obtuvo el Sr. Izquierdo.

En la sección de San Andrés hay actas dobles: una firmada por la Mesa propietaria, la misma que había recibido las credenciales de los interventores el día anterior, y otra de la Mesa suplente, que según el informante, perdió hasta aquel carácter desde que se había constituido la Mesa propietaria, y, por consiguiente, no era un acta lo que presentaban, sino la prueba de un delito.

Recordando el criterio del Tribunal en las actas de Chantada, pide que se escrite la de la Mesa propietaria, que arroja 172 votos para el Sr. Ucelay y 11 para el Sr. Izquierdo.

En la sección de Mocanal relata numerosas coacciones y atropellos de la fuerza pública y la desaparición de la Mesa en el momento del escrutinio; pero funda sobre todo su petición de que se invalide la elección de este colegio, en el hecho de que con el acta parcial se declara que el presidente, al recibir las credenciales de los interventores, no podía confrontarlas con las matrices por hallarse en poder del presidente propietario; pero desde luego estimaba legítimas las de los interventores del Sr. Izquierdo, y en cambio, por esas mismas razones de falta de comprobación, estimaba no legítimas las de los interventores del Sr. Ucelay y no les daba posesión.

Lo estima motivo de nulidad, citando precedentes.
Del acta del colegio de Frontera se limita a decir que los atropellos, hasta el punto de hacer uso de las armas los guardias contra los interventores del Sr. Ucelay, constan en diligencias judiciales, que deja a la consideración del Tribunal.

La última sección es la de Taivyque, digno epíteto—exclama—de la serie de atropellos que quedan relatados.

Detenido la noche anterior un adjunto, que fue trasladado en paños menores a la capital, y no compareciendo el otro adjunto propietario ni un suplente, por ser amigos del señor Izquierdo, se constituyó la Mesa con el presidente propietario, un adjunto y los interventores, sin que en todo el pueblo se hablara de otra Mesa ni de otra elección; pero al llegar el día del escrutinio general se presenta otra acta, firmada por el presidente suplente—que el día de la elección, antes de las cinco de la tarde, había sido visto a 14 kilómetros del lugar de la elección y había manifestado que no había intervenido en las elecciones—, un adjunto propietario y el suplente de este mismo adjunto, que aparece suplido—dice el señor Delgado Barreto—a pesar de estar presente.

Pues bien, la Junta decide escrutarse esta última acta, a pesar de las protestas, y cuya falsedad la están proclamando los mismos números: 263 votos para el Sr. Izquierdo; y 15 para el Sr. Ucelay.

Solicita que si no se escruta el acta del presidente y el adjunto, por estimarse falta de requisitos externos, aunque esta falta, al fin y al cabo, sólo vendría a revelar una gran honradez, porque todos los electores saben que con poner por pie nota diciendo que el otro adjunto asiste, pero no quiere firmar, el acta es válida, se anule de todos modos la calificación de la Junta en favor del Sr. Izquierdo, y se considere que no hubo elección, como en el caso de Alcañices, en que el Tribunal anuló la elección con este considerando: «Que existiendo entre los dos candidatos una diferencia de 72 votos (en la de Taivyque son 154), y arrojando el acta de Gállegos del Río 280 votos (aquel 285), influye de un modo decisivo en la elección de todo el distrito, porque no era dable presumir cuál hubiera sido ese resultado si los electores de Gállegos del Río hubieran emitido en realidad sus sufragios.»

También cita jurisprudencia sentada en el acta de Becerredá, que favorece esta petición. De todo ello deduce Taf que las coacciones

están plenamente probadas y que a ellas sería aplicable el criterio sustentado por la Sala en el informe de las actas de Guadix, donde por hechos análogos se consideraron violados los procedimientos que garantizan la libre emisión del sufragio.

Que la nulidad de las elecciones en los distritos de Mocanal y Taivyque es evidente.

Por ello solicita que, escrutándose el acta legítima de San Andrés, se proclame al señor Ucelay con 406 votos, frente a 238 del señor Izquierdo.

Termina diciendo que si el Tribunal, a pesar de todo, entiende que los hechos relatados merecen más severo correctivo, sobre todo tratándose de un distrito que se desmoraliza brutalmente al nacer, pide, en último término, la nulidad y nueva convocatoria, pues antepone a los intereses de su representado los altos intereses de la legalidad ultrajada y el buen nombre de su país.

El informe del Sr. Delgado Barreto, muy sobrio y muy serio, nutrido de doctrina y bien documentado, ha sido escuchado con gran atención por el Tribunal y seguido con interés por el auditorio.

El Sr. Izquierdo Vélez.

Empieza diciendo que él es ante todo un soldado, y que desea proceder con gran nobleza.

Asegura que para combatirle los amigos del Sr. Ucelay llegaron hasta a decir que el informante, como capitán de Infantería, había matado a dos soldados hereños, por virtud de sus malos tratos.

Allí se ha hecho todo lo posible por derrotarme, y si no hubiesen sido las coacciones de los amigos del Sr. Ucelay, yo hubiera triunfado por aclamación, porque allí os que han atropellado la voluntad del país han sido los alcaldes, que eran amigos del Sr. Ucelay.

Reconoce que, efectivamente, se han cometido muchas enormidades; pero no por su parte, sino por parte de los que favorecían a sus contrincantes.

Le parece extraño que el Sr. Delgado Barreto hable de delegados, porque a él no le consta que el gobernador los enviara, como lo demuestra que no se presentó ni una sola credencial de esa índole a las autoridades de la isla.

En cuanto a la constitución de la Junta del Censo, en el Gobierno civil consta que las Sociedades a que se ha aludido estaban legalmente constituidas desde antes de crearse el distrito.

Quiere probar, con actas notariales que trae, la falsedad de todo lo que ha alegado la representación del Sr. Ucelay, y espera que el Tribunal examine esos documentos.

El Presidente.—El Tribunal no puede admitir esas actas, que debieron presentarse en tiempo oportuno.

Continúa el Sr. Izquierdo afirmando que en Mocanal la elección se hizo legalmente.

También asegura que fué legal la elección en Taivyque, y que los amigos del Sr. Ucelay presentaron un papel pretendiendo o que se escrutara o que se declarasen actas dobles, pues se veían perdidos.

Dice también que es injusta la acusación de que en la Junta del Censo figurasen cuatro agentes electorales suyos, porque se trata de personas dignísimas.

Protesta de que se diga que él pagó la estancia de los guardias en el Hierro, cosa que no se podrá probar.
Solicita, por último, que se abra una información sobre todos los hechos, y pide al Tribunal que si cree que ha resplandecido la luz de la verdad, declare válida la proclamación hecha por la Junta de escrutinio.

Rectificaciones.

El Sr. Delgado Barreto rectifica, diciendo: Primero. Que los delegados del gobernador no tenían para qué presentar sus credenciales a los alcaldes, porque estos pobres alcaldes no disponen de fuerza alguna, y a los delegados les bastaba con que les obedecieran los guardias que llevaban de Tenerife.

Segundo. Que le extraña que el Sr. Izquierdo traiga aquí unas actas notariales no presentadas dentro del periodo de prueba, de las cuales no se habla en todo el expediente, y por las que, además, dos notarios dan fe de hechos ocurridos el mismo día y a la misma hora en cuatro colegios distintos y que distan bastantes kilómetros.

El Sr. Izquierdo rectifica insistiendo en que la Mesa de Mocanal se constituyó legalmente y que las elecciones que le dan el triunfo han sido verdad, como lo demuestran las actas notariales no admitidas.

Se da por vista el acta.

A.

Gran liquidación

Por fin de temporada se realizan grandes existencias de magníficas alfombras, tapices y esteras de gran duración de los Grandes Almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, a precios baratísimos.

EJÉRCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Fallecimiento.

Ha fallecido el teniente coronel del regimiento de Saboya D. Manuel Durillo.

Ascenso.

Se concede el empleo de comandante al capitán de Infantería D. José Riquelme, por servicios en la Subinspección de tropas y asuntos indígenas de Melilla.

Eliminación de escala.

Se ha concedido la eliminación de la escala de aspirantes a ingreso en Carabineros al primer teniente de Infantería D. José Suárez Llanos.

Archivo General Militar.

Se ha ordenado que queden en suspenso las remesas de documentación al Archivo General Militar.

EL CONSEJO DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Los proyectos del ministro

Ayer tarde se reunió el Consejo de Instrucción pública, en pleno, asistiendo los ex ministros y subsecretarios que son consejeros natos.

Justificaba la inusitada concurrencia de consejeros el anuncio de que asistiría el ministro de Instrucción Pública y expondría el señor López Muñoz sus opiniones acerca de las orientaciones que se propone seguir en los trascendentales problemas relacionados con dicho departamento.

Efectivamente, una vez reunido el Consejo, hizo uso de la palabra el ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes y dijo:

Señores; dirigiros en breves frases un cariñoso saludo, que es el objeto de esta visita, me produce una satisfacción inmensa, que, como todas las del mundo, lleva consigo una pena: verme ministro de Instrucción Pública, salido de entre vosotros, me enorgullece por vosotros y por mí; pero veros desde este sitio con todo lo que valéis y significáis en la cultura nacional, comparando con vuestras cualidades excelsas las modestas mías, me apena y me contrasta, porque engendra en mi ánimo el temor de no poder corresponder, al frente del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, a lo que exige de mí el título de pertenecer a este Consejo ilustre, que tantas glorias ha conquistado y tantos bienes ha producido a la cultura patria.

Pero no importa, compañeros y amigos; amigos, porque me honro con vuestra amistad personal; compañeros, porque en este sitio lo soy tanto y acaso más que en esos escenarios, puesto que nos mueve el mismo propósito y nos alienta la misma aspiración, viniendo yo a ser para el fomento de la educación nacional consejero de la Corona, y vosotros mis consejeros. (Muy bien). Muy poco valgo, pero me siento fortalecido y animoso porque me veo asistido de vuestro concurso leal, con el que valgo ya todo lo que vosotros queráis que valga. A una marcharemos, vosotros dándonos vuestro consejo, y yo aceptando la responsabilidad de mis acuerdos, y creo y espero que haremos obra fecunda.

Ya os he revelado todo lo que hay en mi espíritu al hablaros del fomento de la educación nacional. La educación nacional: ese es mi propósito, esa será mi obra, ese mi empeño único. Hacer por todos los medios que la enseñanza en España sea educación, la educación que dignifica la inteligencia, que purifica el sentimiento, que fortalece la voluntad, que forma el carácter, que talla sobre la roca viva de la verdad, recta y libremente investigada, que es el fondo de toda obra regeneradora, al ciudadano y al hombre; al hombre, que para el cumplimiento del bien no tiene patria; al ciudadano, que todo se debe a su patria, bajo la condición normativa del derecho en el desarrollo de los designios providenciales de cada pueblo y de cada raza. (Muy bien, muy bien).

Saber por saber es poco; hay que saber para vivir la vida del derecho y de la virtud. Métodos fáciles, programas sencillos, enseñanza objetiva, comunión del maestro con el discípulo en obra continua de propia investigación; proscrición a todo trance de la enseñanza memorista y verbalista, que prepara para el examen al uso, pero que no capacita para la ciencia, porque trastorna el eje intelectual, y menos habilita para la compleja vida moderna, en la cual la reflexión es el único elemento ordenador de tantas y tan variadas sollicitaciones de la actividad social; difusión de la instrucción primaria de tal modo, que resulte en la práctica sin violencia, por la fuerza misma de los hechos, su carácter obligatorio; incorporación a los estudios de cultura general y de piedra de toque de las vocaciones individuales de preparación técnica industrial, que está en la denominación de los Institutos generales y técnicos, pero que no se halla establecido en las leyes ni existe en los respectivos Centros docentes; extensión universitaria, cada vez más amplia y más eficaz, para acercar la enseñanza a quien la haya menester, como se acerca la Justicia a lo justiciable, el pan a los menesterosos, la medicina a los enfermos, con el fin de que el maestro lo sea, no sólo en su cátedra, sino en todas partes, constituyendo un órgano social vivo y permanente; ideas son éstas que he recogido aquí en vuestros luminosos debates; ellas constituirán la orientación en mi obra de gobierno.

Y no olvidaré que el ministerio que tengo el honor de regir no es sólo de Instrucción Pública, es también de Bellas Artes, y el arte es precioso elemento educador, tan educador como la ciencia, porque el espíritu es luz; la inteligencia; pero también es calor: el sentimiento; y fuerza: la voluntad; y la fuerza espiritual humana, para producir obra redentora, no busca sólo la luz de la verdad, que orienta, sino también el calor y la atracción de la belleza, que purifica. (Muy bien, muy bien).

Nada más, señores. Aspiro a que cuando vuelva a vuestro seno, después de haber realizado mi obra, la que el tiempo y las circunstancias consentían, me consideréis digno de recibirme con cariño y con respeto, diciendo, con el poeta, para disculpar mis yerros y mis deficiencias, que de seguro serán muchos: «No quedó por valor, sino por alas.» (Muy bien, muy bien. Aplausos.)

Contestó el Sr. López Muñoz, presidente del Consejo de Instrucción Pública, con elocuentes frases, cariñosas apreciaciones para el ministro y de elogio para las orientaciones expuestas, deseando que puedan convertirse en realidades, para bien de la Patria.

Al terminar el acto los consejeros presentes felicitaron al ministro de Instrucción Pública.

Al todo de ocasión.—Fuencarral, 45

Preciosos y baratísimos objetos para regalos. Paraguas y bastones.

UNA INTERVU DEL «NEW YORK HERALD»

Palabras del Sr. Maura

Dice La Epoca que habiendo comunicado su corresponsal en París que The New York Herald publicaba una intervú celebrada con el Sr. Maura por el corresponsal de dicho periódico en esta corte, ha acudido al aludido corresponsal y obtenido de él una copia de su interesante trabajo, que dice así:

«Madrid, domingo.

Don Antonio Maura, jefe de los conservadores, tuvo la bondad de recibirme anoche, para explicar, por conducto de The New York Herald, su actitud, y cuál sea la situación política en España.

Primeramente rectificó una aseveración errónea, publicada en París, según dijo, con el propósito de probar que, estando los conservadores en el Poder, el Rey se halla en peligro.

«Consiste ese error—continuó el Sr. Maura—en decir que en 1906, cuando fué lanzada contra el Rey y la Reina la bomba de la calle Mayor, yo dirigía el Gobierno. En 1906, cuando fué arrojada la bomba de la calle Mayor, se hallaban en el Poder los liberales, y el Sr. Moret era el Presidente del Consejo de ministros. No quiero hacer ahora cargo alguno, ni contra los liberales, ni contra el Sr. Moret, sino únicamente llamar la atención de las personas imparciales sobre la clase de campañas periodísticas que se hace contra el partido conservador en el Extranjero.

De la misma naturaleza son las mentiras amontonadas en la propaganda escandalosa que suele llamarse pro-Ferrer, hecha con ánimo de ennegrecer nuestros nombres y presentarnos como unos monstruos.

Grave daño es para la civilización moderna que un gran número de periódicos preste tan poca atención a la exactitud de sus informaciones. Probablemente se debe ello al ansia de imprimir con rapidez lo que consideran noticias. A la larga, semejante conducta concluye en descrédito de toda la clase; lo que es lástima, porque la buena Prensa es tan necesaria al cuerpo social, como el aire puro y oxigenado a la vida física del hombre.

Ahora mis actos se han atribuido á soberbia, á desprecio, porque el Rey no me llamó, á enemistades y resentimientos contra los jefes liberales.

En España sólo personas de vulgar y estrecho entendimiento pueden suponer en mí motivos tan bajos. Todo el mundo sabe que no ambiciono el Poder. Al contrario, ¿qué mayor satisfacción para mí que ver á un Gabinete liberal monárquico prestar verdadero auxilio á la causa del Rey, sin que sea necesario ningún esfuerzo de mi parte? Porque nuestro partido—el partido conservador—se compone de hombres que no dependen de la política para vivir. Podemos esperar tanto como el Rey lo necesite, y el Poder, lejos de sernos de ningún provecho, representa sacrificios personales para la mayoría en nuestras filas. Pero como en el Extranjero, mal informados, podría creerse otra cosa, debo hacer constar que ni tengo enemistades con ningún jefe liberal, ni las causas de mi actitud del 31 de diciembre son nuevas.

Considero un daño inmenso para la Monarquía que los Gobiernos liberales se alienen con los republicanos y socialistas, no para el bien público, no para hacer leyes liberales y democráticas, sino para suavizar la oposición de los últimos, concediéndoles favores oficiales é influencias oficiales que deben merecer los monárquicos sinceros.

En este cambio la Corona nada obtiene. La propaganda revolucionaria contra las Instituciones continúa con todo vigor, y se llega hasta proclamar cínicamente el asesinato como una legítima arma política, para impedir á la misma Corona su privilegio de llamar al Poder á los conservadores cuando lo estime conveniente.

Este corrompido sistema de alianzas comenzó ya en los últimos años del reinado de Don Alfonso XII. No pocas veces, durante los diez y seis años de la Regencia, tan admirable, de la Reina doña Cristina, hubo ciertas concesiones, obligadas por las terribles circunstancias, por los tremendos desastres de la Patria, que están en la memoria de todos. Mas luego el mal se hizo crónico, y degeneró en hábito.

En 1909 vimos su manifestación más escandalosa. Los liberales monárquicos, que no hicieron el menor esfuerzo por Ferrer durante su juicio, después de la ejecución de la sentencia se unieron á la tremenda campaña de calumnias de los republicanos y socialistas, para derribar á los conservadores; con lo que se hería, no sólo á éstos, sino al Ejército y á la institución monárquica.

Como consecuencia de eso, que yo calificué de «asalto combinado», subieron al Poder los liberales. Yo lancé mi protesta en el discurso que llaman de «la implacable hostilidad». Naturalmente, aquel Gobierno tenía que durar poco.

Subió Canalejas, y mientras pareció un buen apoyo gubernamental del Trono, le presté todo el auxilio que pude para facilitar su camino. En julio de 1911 lo vi, sin embargo, inñuido por elementos de las izquierdas: entraron otra vez en los malos senderos. Francamente le dije que no podía continuar yo siendo jefe de la oposición monárquica, ni sustituido en el Poder, sin un cambio en la conducta del Gabinete. Yo no podía aceptar que el Rey me llamara á presidir un nuevo Consejo de Ministros, y verme al siguiente día en la necesidad de barrer la revolución de la propia casa del Gobierno.

No sólo se lo dije de palabra al Sr. Canalejas. Le escribí en la misma fecha una carta extensísima, un verdadero folleto, de la que el Rey hubo también de enterarse. En enero de 1912 expuse mis ideas en el Parlamento. No es verdad, como se dice ahora, que yo me callara en el Parlamento. Hablé, y hablé claro. ¿Qué hay de nuevo, pues, en mi actitud de 31 de diciembre?

Yo acepto que los liberales hagan tantas leyes liberales como quieran, si son compatibles con la Constitución. Caso de no pare-

cernos buenas, las combatiremos en las Cortes. Lo que no puedo aceptar es que vayan gradualmente infiltrando en el Gobierno la influencia de los peores enemigos de la Monarquía, hasta que lleguemos una buena mañana á encontrarnos en el país una República, sin saber siquiera ni quién la ha hecho.

Para compartir esta responsabilidad, los conservadores habrían de tener otro jefe. Así lo dije á mi partido. Pero mi partido y muchos elementos conservadores que no entraban en la política activa me han secundado como un solo hombre. Y esto ha cambiado la situación completamente, obligándome á permanecer en la jefatura y dedicar ahora toda mi energía á establecer en España procedimientos políticos mejores para el bien público y la salvaguardia de la Corona.

Cuando los conservadores suban al Poder habrá en el país un Gobierno que garantizará en absoluto los derechos y opiniones de todos los hombres, pero que impondrá, á la vez, el respeto á la Constitución y al Monarca.

Pregunté al Sr. Maura qué pensaba del peligro de una revolución y del establecimiento de la República.

«Ese peligro—me dijo—es ahora insignificante. Ya las clases conservadoras han despedido, y nadie de buena fe duda en España que la República sería otra vez la anarquía. No lo digo como un reto, y quiero que así conste; no lo digo tampoco con el menor ánimo de irritar á los republicanos, sino como la sencilla declaración de un hecho: los jefes revolucionarios no tienen más importancia en este país que la que les quieran dar los Gobiernos monárquicos. En el pueblo español representan una inmensa minoría.»

LA BANDA MUNICIPAL

Segundo concierto.

El público madrileño no deja de mostrar su cariño á la Banda municipal. Buena prueba de ello es que ayer llenó el teatro Español para escuchar la interpretación del selecto programa, en el que figuraban músicos alemanes, franceses, ruso, y uno de casa: Chueca.

Todas las obras fueron oídas con devoción. El maestro Villa sabe dar en todas las ocasiones un ambiente de buen gusto á los conciertos de la Banda, que lleva allí en donde quiera que se celebran deleitanti de todos linajes, desde el wagnerista enragé hasta el que se halla en los albores de la afición.

Una nota de españolismo fresco y riendo dió ayer la Banda al interpretar algunos números seleccionados de la partitura de Cádiz.

Una ráfaga de gracia, de donaire español cruzó un momento por la sala, refrescando y cosquilleando en las almas. Se repitieron estos números, modelo de la música popular española, entre atronadoras salvas de aplausos.

Tres páginas inmortales de Tristán é Iseo obtuvieron una interpretación admirable. El Sr. González ejecutó en el corno inglés la difícil melopea pastoril del tercer acto de la obra wagneriana.

Terminó el concierto con la ejecución de la obertura 1812, de Tschaiowsky.

El maestro Villa y sus huérfanos artísticas fueron ovacionados al terminar cada número del programa.

El miércoles próximo dará la Banda municipal el tercer concierto. En el programa figura la Heroica.

R. DE C.

CASA DE LA VILLA

Compromisarios para senadores.

Se hallan expuestas al público, en esta primera Casa Consistorial, hasta el día 20 del corriente mes, las listas de los 200 mayores contribuyentes, por contribuciones directas, que tienen derecho á votar compromisarios en elección de senadores.

Los vecinos que debiendo figurar en ellas no se encuentren incluidos en las mismas, ó los que estando inscriptos no se hallen conformes con las declaraciones de la inscripción, pueden presentar en el Negociado de Elecciones del Ayuntamiento, durante las horas de oficina hasta el mencionado día 20 del actual, las reclamaciones que crea oportunas, acompañadas de los documentos que las justifiquen.

Impuestos para carruajes de lujo.

Terminada la matrícula de este impuesto para el año de 1913, ha dispuesto su exposición al público hasta el 18 del corriente, con el fin de que los contribuyentes sujetos al impuesto puedan hacer las reclamaciones que estimen oportunas.

Dicha matrícula estará expuesta en la Administración de Propiedades, plaza Mayor, número 3, de diez á una de la tarde.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden determinando los territorios jurisdiccionales que corresponderán en lo sucesivo á los Juzgados existentes y de nueva creación de la provincia de Canarias.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan á los interesados que figuran en la relación que se publica las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

Otra ídem íd. íd. las cantidades que se indican y las cuales ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

Otra disponiendo que dentro de la segunda quincena del mes actual se publiquen los anuncios convocando licitadores para los concursos que tendrán lugar en los cinco primeros días de febrero para las adquisiciones de los artículos de los servicios de subsistencia y acuartelamiento que se consideren necesarios para las atenciones del mes y repuesto reglamentario.

HACIENDA.—Real orden disponiendo que el subsecretario de este ministerio, inspector

general de Hacienda, continúe haciendo uso de las facultades que le otorga el art. 23 del reglamento de la Inspección de la Hacienda pública.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se den las gracias á doña Manuela Martín por el donativo de ejemplares de las obras que se mencionan, y que regala con destino á las bibliotecas públicas del Estado.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se proceda á la enajenación del depósito de pesetas 5.000, constituido por la Sociedad Monte Benéfico, quintas, domiciliada en la Coruña, en liquidación, y que una vez realizada dicha venta, el producto se divida en 29 partes iguales y se distribuya entre los 29 interesados que se mencionan.

Otra disponiendo que en lo sucesivo no se autorice á las Compañías de seguros para la publicación de anuncios, carteles, prospectos, hojas de propaganda, estados ni gráficos que contengan datos comparativos con relación á otras entidades aseguradoras.

ALCANCE POLITICO

Ayer regresó á esta corte el Sr. García Prieto.

En una de las Secciones del Congreso se ha reunido ayer tarde, como estaba anunciado, la minoría radical.

Entre los individuos que componen ésta hay disparidad de criterio respecto de la manera de apreciar la visita á Palacio del Sr. Azcárate.

Terminada la reunión de la minoría radical, no se facilitó de ella nota oficiosa, limitándose el Sr. Lerroux á dar una breve referencia.

Según ésta, se habían ocupado los reunidos con toda preferencia en lo relativo al mitin que proyectan para el día 26 en Madrid, en el cual hará el Sr. Lerroux declaraciones, que de momento reserva, sobre la actual situación política.

Por no restar interés á ese acto, se abstiene el Sr. Lerroux de adelantar nada acerca de cuanto en ese día dirá.

Han tratado del acto del Sr. Azcárate, reservándose todo juicio, en su deseo de respetar los actos, como las opiniones, de las personalidades republicanas y, en general, de los grupos que integran la masa republicana.

El gobernador de Málaga ha telegrafado dando cuenta de haberse encargado de su destino.

En Orduña fueron reconcentradas las fuerzas de Guardia Civil y de miliones, para arropar al recaudador de los arbitrios municipales.

Un grupo, formado por mujeres y chicos, trató de agredir al recaudador, disolviéndose al dar la Guardia Civil los toques de atención.

Los alborotadores vitorearon á la Guardia Civil, al propio tiempo que daban mueras al recaudador y á los miliones.

Un telegrama oficial da cuenta de la manifestación pública celebrada en Murcia en demanda de la anulación del acuerdo del Ayuntamiento acerca de la elevación de arbitrio sobre las carnes y de que cesaran los aprovechamientos abusivos de aguas del Segura, por comprometer estos últimos, intereses de aquella vega.

Durante toda la tarde ha estado hablándose de la actitud en que parece se han colocado elementos del partido reformista respecto del Gobierno, actitud, según se dice, que se reflejó en una reunión que el Comité de dicho partido celebrara el día anterior.

El criterio que predomina entre los elementos á que aludimos es el de ser benevolos con el Gobierno mientras éste se inspire en sentido verdaderamente liberal y democrático, acenándose esa benevolencia á medida que el Gabinete vaya avanzando en esa política.

Y se dice más, puesto que se llega á admitir la posibilidad de que elementos importantes aceptarían el régimen monárquico si á aquel programa liberal se llevaran puntos estimados por los mismos como esenciales de un programa verdaderamente democrático.

El señor ministro de Hacienda recibió á última hora de la tarde de ayer á una Comisión de la representación en Cortes por las Vascongadas.

La visita era para tratar concretamente de la tributación, en concepto de utilidades, de las Sociedades navieras.

El Sr. Suárez Inclán, de acuerdo con el Presidente del Consejo, recibió á dichos comisionados para exponerles los puntos de vista del Gobierno en relación con el art. 9.º del concierto de 1906.

Oyó las observaciones que se le formularon, y quedó en oír de nuevo á la expresada representación una vez que los que la componen cambien impresiones y puedan llevarle una solución, para examinarla juntamente con la que aquél presente, medio por el cual puede llegarse á un acuerdo satisfactorio para los intereses vastos como para el Tesoro.

Las Obligaciones del Tesoro suscritas ayer en el Banco de España importan 900.000 pesetas.

Son los actuales momentos de alguna preocupación para el Gobierno con motivo del conflicto que se planteará si, como se dice, el lunes próximo se lleva á la práctica el acuerdo del Sindicato de patronos respecto al despido en ese día de los obreros de todos los ramos de construcción.

Había la esperanza de que la cuestión de los metalúrgicos, de la cual deriva el conflicto en puerta, se solucionara; pero se ha perdido por completo, después de rechazar los patronos el arbitraje propuesto por los obreros.

El Gobierno, y sobre todo el ministro de la Gobernación, hacen toda clase de gestiones para evitar el conflicto, y en sus propósitos, como es natural, está el de garantizar la li-

bertad de todos y cuidar escrupulosamente del mantenimiento del orden público. Preocúpale mucho más este conflicto, por el hecho de ser la clase patronal la que adopta la actitud de intransigencia.

El conde de Romanones fué hoy por la mañana á Palacio para cumplimentar á la Reina. No recibió á los periodistas, á quienes por mediación del subsecretario de la Presidencia envió recado diciéndoles que no tenía nada que comunicaries.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 15, Dia 16. Rows include 4 por 100 perpetuo interior, Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: Ayuntamiento de Madrid, Obligaciones 100 ptas., Idem 100 resenías, etc.

Table with columns: Despues de la hora oficial, en el curso, últimos cambios, 4 por 100 interior, fin de mes, etc.

Table with columns: CIERRE DE BARCELONA, 4 por 100 interior (fin de mes), Nortés, Alicante, etc.

Table with columns: CIERRE DE BILBAO, Altos Hornos, Resinerías, Explosivos, etc.

Table with columns: CIERRE DE PARIS, Exterior, 4 por 100, Francés, 3 por 100, Brasil, 4 por 100, etc.

NOTICIAS GENERALES

Nuestro querido amigo y compañero de Redacción D. Vicente Saulnier pasa en estos momentos por un trance amarguísimo.

Su pequeña hija Matilde, niña bellísima que constituía su encanto, ha fallecido casi de repente.

Reciban el querido compañero y su esposa la expresión de nuestro pésame más sincero por tan tremenda desgracia.

Su Alteza el Infante D. Fernando continúa muy mejorado de su lesión.

Como en días anteriores, fué visitado ayer por toda la Familia Real.

El Infante no tiene necesidad de guardar cama, llevando únicamente el brazo tendido y en cabestrillo.

Ha quedado terminada la instalación de la Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer en su nuevo local, Paseo de la Castellana, 60, hotel, y el lunes próximo, 20 del corriente, se reanudarán las clases.

En la consulta especial que para el tratamiento de las enfermedades de los ojos se halla establecida en la Casa de Socorro del distrito del Hospicio (Travesía de San Mateo, 4), bajo la dirección del doctor Aleixandre, se han

AVISOS UTILES

La vida breve...

En todo tiempo, los sabios de todos los países han buscado los medios de prolongar la existencia humana, juzgada bien corta con pesar de muchos.

Los alquimistas de la Edad Media, sobre todo, se han entregado á investigaciones arduas y á largas experiencias, en que las ideas científicas conocidas se mezclaban con las prácticas místicas del ocultismo. La medicina moderna no teme tampoco abordar la formidable cuestión de la caducidad celular á una época determinada de la vida, y numerosos son los que han soñado, en nuestros días, la prolongación de la actividad de la célula orgánica más allá de los límites fijados por la Naturaleza.

Como sus precursores, los filósofos herméticos egipcios; como, más tarde, los alquimistas de la Edad Media, nuestros sabios modernos han tenido que retroceder, ellos mismos, ante la insolubilidad del terrible problema.

Es preciso, por lo tanto, resignarse y decirse, después de bien considerado, que tres cuartos de siglo constituyen un término bastante respetable, y calcular que no es dable á todo el mundo cumplir esta marcha en la vida.

Si bien es verdad, en efecto, que son numerosos los que llegan á rebasar este límite medio, no es menos cierto, por desgracia, que centenares de millones, millares de seres sean arrebatados mucho antes de su hora, por los males innumerables que los acechan, los asaltan y los matan.

Si hablar aquí de la mortalidad infantil, horrorosa, de estos pobres seres que parten sin conocer la vida, y, por consiguiente, sin sentirla, ¡quién podrá nunca decir el número de los que son llevados en plena juventud á en completa madurez, cuando la existencia les ofrecía por largo tiempo todavía sus encantos, sus alegrías y sus esperanzas!

Estos son en quienes ha pensado el sabio doctor Omnés, de la Facultad de Medicina de París, creando el Zidal, verdadero manantial de fuerza y energía, poderoso excitador vital que regenera la célula nerviosa y rehace los organismos más debilitados.

A los agotados, á los rendidos, á todos los que el trabajo y los disgustos han privado de su vigor físico y de su energía moral, á todos los que la enfermedad ha quebrantado, el Zidal les proporciona su acción poderosamente regeneradora.

El fin del doctor Omnés no ha sido el de esta prolongación irrealizable de la vida, tan ardiente cuan inútilmente buscada; su única preocupación ha sido descubrir el remedio que fuera lo bastante enérgico para combatir la caducidad de la célula vital, fenómeno mórbido propio del exceso de actividad, de la fatiga física ó moral exagerada, de las enfermedades y causa determinante de la muerte prematura.

Tomando sus elementos de los manantiales mismos de la vida, el Zidal devuelve á la célula nerviosa su actividad, tan necesaria al ejercicio de todas las funciones del organismo. Dejando bien lejos los tónicos de la vieja farmacopea, quininas, kolas, fosfatos, glicerosfosfatos, etc., remedios falaces ó ilusorios, el Zidal del doctor Omnés se acredita cada día más en los centros médicos, como el más precioso agente y el más enérgico para combatir la miseria fisiológica.

Este es el Elixir de larga vida que todo el mundo poseerá en su casa, no como la panacea de los empiricos, sino como el cordial todopoderoso que conducirá la fuerza y el vigor á nuestras horas de desfallecimiento y abatimiento.

Doctor Marguy.

Se encuentra el Elixir Zidal en todas las buenas farmacias; pero, como siempre, gracias al éxito de este descubrimiento los falsificadores pretenden engañar á los enfermos. Recomendamos, por tanto, exigir en cada frasco la firma del doctor Omnés.

De venta en las principales farmacias. Agentes generales para España, Cebrían y Compañía, Puertaferriera, 18, Barcelona.

prestado durante el año último los siguientes servicios:

Enfermos asistidos, 527; operaciones, 54; reconcomientos oftálmicos, 121; corrección de la agudeza visual, con lentes, 34; asistencias, 6.817.

El embajador de la Argentina, doctor Wilde, se encuentra tomando los baños en las Termas Matheu, de Alhama de Aragón.

COGNAC BARBIER, ES EL MEJOR

Ha sido nombrado auxiliar abogado asesor del Banco de España D. Luis Cobián, hijo y secretario particular del gobernador de dicho establecimiento, D. Eduardo Cobián.

El ex ministro Sr. Sánchez de Toca sufra estos días un fuerte catarro.

El diputado á Cortes D. Jenaro Alonso Bayón, conde de Torrecilla de Cameros, ha mejorado del ataque gripal que padeció estos días.

Anoche se suspendieron la primera sección del teatro Cómico por indisposición del actor Sr. Soler, y la segunda de la Gran Vía por enfermedad de la tiple Srta. Tejero.

Real.—Pasado mañana, domingo, y en la segunda función del abono especial de funciones de tarde, se cantará en el teatro Real la ópera Aida.

No es menester ponderar la admirable interpretación que la hermosa obra de Verdi obtiene por parte de los artistas del regio coliseo. Las Sras. Gagliardi y Guerrini, y los señores Palet y Bonini, encargados de los principales papeles, han alcanzado grandes ovaciones cuantas veces se ha cantado Aida en esta temporada. En el gran dúo final Cecilia Gagliardi y José Palet consiguen siempre un éxito clamoroso; el público no cesa de prodigar ruidosas ovaciones por la labor asombrosa de estos eminentes artistas.

CULTOS PARA EL DIA 17

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Escuela... Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Escuela...

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 17

REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—5,30, La reina joven (función especial). COMEDIA.—9,15, Sólido en el mundo y El desconocido (reprise).

las principales marcas de Europa y América. Todos los días cambio de programa. MARTIN.—Sección continua de cinematógrafo de cinco a doce y media de la noche.

AVISOS UTILES

LA CENTRAL.—Pidanse los jabones con este nombre en todos los comercios. T.º 903.

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Millares y millares

de bocas que han saboreado los pasteles que vende el café-bar MONOPOL por 10 céntimos, dicen a una: ¡¡SON RIQUISIMOS!!

LOMA Estufas eléctricas, aparatos y lámparas. Plaza de Bilbao, 11.

OJEN HIJO DE PEDRO MORALES MALAGA - UNICO LEGITIMO

COMPANIA IBERICA Alcalá, 128, Madrid.

ORFEBRERIA RELIGIOSA EN ORO, PLATA, PLATA IBERICA y metal dorado.

BAZAR DEL OBRERO SANTA ENGRACIA, 93

Lo que a una persona acomodada no sirve, por estar viejo ó roto, desinfectado, compuesto y arreglado por un obrero, a quien se le paga su trabajo, le sirve a un pobre.

Horas perdidas



El comerciante, el banquero, el abogado, el empleado de comercio, el viajante, en una palabra, todos los que tienen a su cargo intereses ajenos ó que viven de su trabajo, no pueden estar enfermos; los días pasados en cama cuidando una indisposición, son pura pérdida de dinero.

LA HERNIA

Y las desviaciones de los órganos. Todas aquellas personas que padecen de hernias saben, por experiencia personal generalmente, cuán intolerable resulta la presión de los bragueros de resortes, sean del modelo que fueren, pues todos lastiman los riñones y las caderas, sin contener la hernia de un modo eficaz.

El Nuevo Aparato sin resortes, perfeccionado, invención de A. CLAVERIE, es el único que suprime radicalmente los inconvenientes sin número de los bragueros de acero.

Deben, pues, aquellos que padecen de hernias pedir hoy mismo a M. A. CLAVERIE, 234, Faubourg Saint-Martin, París, su magnífico «Tratado sobre la hernia», edición española, que dicho señor se apresurará a enviarles por correo y en condiciones de absoluta discreción.

LOS que tengan TOS

tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja. Pídanse en las Farmacias

PEDID EL GRAN APERITIVO QUINADO-CAMPA

Venta en los principales establecimientos. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

VINO DE PEPTONA DE ORTEGA

Medalla de oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y en las Exposiciones Universales de Bruselas y Buenos Aires.

ORTEGA Laboratorio-fábrica Puente de Vallecas. Farmacia CALLE DEL LEON, NÚM. 13. MADRID

Da tonicidad al estómago, es altamente nutritivo y facilita la digestión. Es tan agradable como el mejor postre. Los convalecientes se reponen prontamente tomando el Vino, que alimenta, preparándose para recibir la alimentación ordinaria.

Primera y única fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparados por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.

Compagnie Générale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES

VIAJES RÁPIDOS Y DIRECTOS

De Santander y La Coruña... A la Habana, en diez días. A Veracruz, en doce días. Salidas de Santander, el 22 de cada mes.

AGENCIAS EN ESPAÑA

Barcelona: S. Talavera é Hijos.—Cádiz: A. Siero.—Cartagena: J. M. Peláez.—Coruña: N. Fariña.—Santander: Vial, Hijos.—Vigo: Antonio Conde, Hijos.—Málaga: Jiménez y Lamothé.

MADRID

Agencia de los Coches-camas, calle de Alcalá, 62.

CATARROS antiguos y recientes. TOSES, BRONQUITIS CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautauberge

Traducciones de idiomas. Esc. linata, 13, 1.ª izda. Cód. habit. com. 4.162 caba. Círculo R. Preciados, 13, 2.º

ADMINISTRACION, REPRESENTACION ó cargo análogo, la solicita persona muy versada en contabilidad. Dispone de importante fianza en valores.—Lista de currículos.—Cédula 8.ª clase, número 5017.

El Crédito Literario vende a PLAZOS toda clase de libros, especialmente de Derecho.—Pedid catálogo.—MONTEA, 9, MADRID.

Señoras y caballeros. Paraguas ingleses para personas finas, desde 12 pesetas. Casa Thomas. Sevilla, 3.

LA EXCMA. SEÑORA Doña Ana de Zavala y de la Puente MARQUESA DE LA PUENTE GRANDE DE ESPAÑA FALLECIÓ EL DIA 17 DE ENERO DE 1904

Todas las misas que se celebren el día 17 del corriente, en la parroquia de San José, en las iglesias del Santísimo Cristo de la Salud, de San Fermín de los Navarros, en el Asilo de la Santísima Trinidad, de esta corte, y en la iglesia de los Sagrados Corazones, de Romilla (Granada), así como el manifestado de Su Divina Majestad, en dicho Asilo, el día 19, serán aplicados por el alma de dicha Excm. señora.

A COMPRAR MUEBLES Y CAMAS a los grandes Salones de Ventas. La Casa que vende más barato en Madrid. 12-CONDE DE ROMANONES-12

LA CASA BELON tiene el gusto de servir ventajosa y cómodamente y con todos los adelantos superlativos y exclusivos que tan importante fabricación posee, presupuestos de adornos de todas clases para coches, carrozas, salones, teatros, etc., etc.

Sociedad Cooperativa LA BANCARIA Abre concurso para la adquisición de 20.000 kilos de aceite superior, añejo ó nuevo.

SOLITARIA CURACION CIERTA en DOS HORAS con los GLOBULOS SECRETAN REMEDIO INFALIBLE Adoptado en Hospitales de Paris

EPILEPSIA ó accidentes nerviosos y todas las afecciones nerviosas en general. Se curan radicalmente, aun en los casos en que fracasa la medicación polimorurada, con las Pastillas antiépilépticas de Ochoa

¿Por qué sufrir? Si con el Depurativo Radical sin mercurio y completamente inofensivo, del doctor Camacho, os curaréis en media docena de días de la AVARIOSIS aun la más rebelde, en cualquiera de sus tres períodos, el Reuma, Artrismo, Intestinos, Escrófulas, Estómago, Gota

SEXTO ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA DOÑA MARIA DEL PILAR DE QUERALT Y BERNALDO DE QUIROS GRANDE DE ESPAÑA, CONDESA DE FUENCLARA Y MARQUESA DEL PICO DE VELASCO FALLECIÓ EL DIA 17 DE ENERO DE 1907

HERPES Se curan hasta los más delucados, ya sean eczemas, psoriasis, lupus, etc., con el tratamiento eficaz y seguro del especialista Dr. Tellez. Curación garantizada por contratos especiales. Consulta de once a una. Ammirante, 5.—Gratis para pobres, microscopios y sábanas, de 3 a 5.

PERDIDA Pulsera de brillantes y rubíes, día 13, en calles Peligros ó Aduana, Gratificarán con 300 pesetas, en Echegaray, 13, 2.ª izda.

DINERO Comercio, propietarios Madrid y prov., muebles y toda garantía Mayor, 63, pl. 3ª a 12.

ANTIFACES al por mayor. De sarga, primera calidad, esterilizados, colores muy finos, 2 ptas. docena. Con barba, 3,50 CASA THOMAS. SEVILLA 3. MADRID.

LA EXCMA. SEÑORA Doña María de Belén Echagüe y Méndez de Vigo MARQUESA DE VALMEDIANO, DE ARIZA Y DE ESTEPA, DUQUESA DEL INFANTADO, SEÑORA DE LA CASA DE LAZCANO, ETC., GRANDE DE ESPAÑA, DAMA DE SS. MM. LAS REINAS DOÑA VICTORIA Y MARÍA CRISTINA, DAMA NOBLE DE MARÍA LUISA Y DE SANTA ISABEL DE PORTUGAL FALLECIÓ EL DIA 18 DE ENERO DE 1907



XXI ANIVERSARIO EL SEÑOR DON JESÚS ANTONIO NOGUEROI Y SOTO

Subinspector de primera clase de Sanidad de la Armada, retirado FALLECIÓ EL 17 DE ENERO DE 1892

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el viernes 17, en el oratorio del Caballero de Gracia, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Sus hijos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

MARCA REGISTRADA



EL ELIXIR DE WILLIAM LASON.

Es con justicia el primero de todos los remedios recomendados últimamente por la mayor parte de los periódicos tanto nacionales como extranjeros contra la caída y para el crecimiento de los cabellos.

Se vende en MADRID en las perfumerías de:

- Perfumería Oriental, Carmen, 2. Perfumería Inglesa, Carrera de San Jerónimo, 3. H. Alvarez Gomez, Peligros, 4 duplicado. C. Urquola, Mayor, 1. Perfumería Fortis, Puerta del Sol, 2. Pedro F. Puig, Preciados, 6. Sobrino de Martinez Moreno, Plaza del Angel, 11. Perfumería Ideal Bouquet, Principe, 5. Viuda de Gomez, Serrano, 7. Al por mayor: Pérez, Martín y Compañía, ALCALÁ, 9. En Barcelona: Perfumería Lafont, Fernando VII, 61. Vidal y Ribas, S. en C. - Vicente Ferrer, 7. Urquiza, 14. Eugenio Sarra, Ronda San Pedro, 7. En Málaga: Antonio Marmolejo. En Sevilla: Droguería Barcelonesa, O'Donnell, 3. En Valencia: Miguel Garcia, Moratin, 7 y 9. En Granada: Pablo Rodriguez, La Florida. En Bilbao: Droguería Barandiarán y Compañía (S. en C.)

Sociedad General de Anuncios MONTERA, 19, (ANTES ALCALÁ, 6).--MADRID



La preferida siempre por su importancia para Equipos de Novia, Ropa blanca fina para Sñs y niños. Géneros de punto y Camisería. Envíos á provincias. Pídesse catálogo Postas 32 y 34.



SEGUNDO ANIVERSARIO LA SEÑORA D.ª Gala Sanjuán y Notario DE SARACIBAR

Falleció en Madrid el día 17 de enero de 1911 Después de recibir los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su viuda D. S. Julio de Saracibar y de la Cámara; su madre doña Carolina Notario, viuda de Sanjuán; padres políticos, su hermana doña Carolina Sanjuán de Hernández Figueroa; hermanos políticos, tíos, tíos políticos, primos, primos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,

SUPPLICAN á sus amigos se sirvan tenerla presente en oraciones, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Todas las misas que se digan el día 17 del corriente mes, en la iglesia de las Calatravas, y el día 18 en la de las Góngoras, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada.

PAPEL WLINSI Soberano remedio para la rápida curación de las Afecciones del pecho, Mal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Hematosis, Dolores, Lumbagos, etc. 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de París. Depósito en todas las Boticas y Droguerías. - PARIS, 31, Rue de Seine.

L ANIVERSARIO LA ILMA. SEÑORA Doña Carmen de las Rivas y Urriaga CONDESA DE VALDELAGRANA FALLECIÓ EL DÍA 17 DE ENERO DE 1863 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 17 del corriente en la parroquia de San Sebastián, por los señores sacerdotes adscritos á la misma, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora. Sus hijos los Excmos. Sres. Condes de Gavia y de Valdelagrana, Marqueses de Mudela y demás familia, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

Si desea Ud. disminuir el gasto de luz eléctrica á la mitad y duplicar al mismo tiempo la luz, emplee sólo la nueva lámpara OSRAM, de filamento de hilo estirado irrompible, que es, sin disputa alguna, la más sólida y de menor consumo. CONCESSIONARIO EN ESPAÑA Y PORTUGAL: LEON ORNSTEIN. -- MADRID MARIANA PINEDA, 5. Maquinaria, accesorios y material de todas clases para instalaciones de luz eléctrica.

PRESTAMOS sobre alhajas y papeletas del Monte, resguardos de la Caja de Depósitos, usufructos, valores del Estado, y Societades, fincas, etc. Preciados, 9, entresuelo. FUMADORES El Huro, fumado con el tabaco, destruye la Nicotina y cura los males de la boca, garganta, pecho y estómago. E. pta. cor. 1.50. Vici, S. Madrid. ESLAVA JOVERO vendiendo alhajas, oro, plata, papeletas del Monte, Monterá, 40.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES de Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz. Salidas en el mes de febrero. PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES De Barcelona, el 18. De Valencia, el 19. De Almería, el 20. De Málaga, el 21. De Cádiz, el 23. PARA CANARIAS, ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS De Barcelona, el 5 y 20. De Valencia, 7 y 21. De Málaga, 9 y 23. De Cádiz, 11 y 25. Esmerado servicio para pasajes de todas clases. -- ASISTENCIA MEDICA GRATUITA.

Sociedad Cooperativa LA BANCARIA Se desea conocer las condiciones de un coche para la distribución de los pedidos á los domicilios de los señores socios. Dirigirse antes del 20 del corriente al domicilio de La Bancaria. Calle de San Mateo, número 8.

Industria importante privilegiada y de 1.ª necesidad. -- A las personas industriales y á las familias en general: Con un capital de 100 á 150 ptas. manejadas por el mismo, y con sólo tres días de trabajo cada semana se consigue de 4 á 5 ptas. diarias. Se mandan explicaciones detalladas á impresas á quien las pida, mandando en sellos 20 cts. para la contestación á D. Nicolás Landaburu, Vitoria (Álava).

6 AÑOS de éxito crecena PARA HACER PONER á las GALLINAS Sin interrupción uno en los pocos días de invierno 2.500 HUEVOS AL AÑO CON 10 GALLINAS Gasto insignificante Método seguro. Numerosos testimonios. Dirigirse al representante general del Comptoir de Aviculture. Sur, 18, Vitoria.



¡¡AVISA!! á los que esperan, que llegó el vagón de sus preciadas botellas Therman Thermarin para conservar las bebidas. Costeación práctica y transportable por petróleo. 50 modelos de calienta pies y calentadores de todas clases. Precios fijos baratos. Antigua Casa María. -- 12 Plaza de Herradores, 12, esquina á San Felipe Neri. (Ojo) Únicamente María.

ATENCIÓN Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galeones, á precios como ninguna otra. Ant.ª Casa, Zaragoza, 4.

NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo. Mil ptas. rentan 30 al mes. Informes gratis. La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, pral. 10 á 12 y 4 á 6.

Afecciones de la Uretra Catarros vesicales El tratamiento más eficaz de curar por completo en pocas semanas las cistitis Oligophen sin dolor penetrante al acción activa sobre el esfínter. Precio Ptas. 4. En todas las farmacias.

ORO Y PLATA Alhajas, Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor. Sal. 2 al 8 Plaza Mayor, 31. ALHAJAS Oro, plata, brillantes, perlas y esmeraldas; pago al contado. Zaragoza, 4, y Fresca, 2.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR Don Isidro de Villota y Dupret PROFESOR MERCANTIL, AGENTE HONORARIO Y EX SINDICÓ PRESIDENTE DEL COLEGIO DE AGENTES DE CAMBIO Y BOLSA DE MADRID QUE FALLECIÓ EL DÍA 13 DE ENERO DE 1913 Á LAS CUATRO DE LA TARDE, Á LOS 78 AÑOS DE EDAD Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su viuda D.ª Ramona de la Presilla y Calás; sus hijos, D. Isidro, D.ª Rosario, D.ª Antonia y D. Anselmo; hijos políticos, D.ª Carlota de Góngoras y Peñuelas, D. Félix Gregorio y Hernández-Mozo, D. Fidel Pérez-Minguez y doña María Muniesa y Mateos; nietos, hermana política, sobrinos y D. Mariano Sabas Muniesa, testamentario, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios Nuestro Señor y asistir á los funerales que por su alma se han de celebrar en la iglesia parroquial de San Jerónimo el Real, de esta corte, el día 17 del corriente, á las once de su mañana. Todas las misas que se celebren el día 21 del actual en dicha iglesia de San Jerónimo, en las de Piedrahíta (Ávila), las de diez á doce en la iglesia del Buen Pastor, de San Sebastián (Guipúzcoa), el 23, á las once, en la parroquia de San Pedro el Real (La Paloma), el día 24 en la parroquia de San Ramón, del puente de Vallecas (en cuya cripta descansan los restos del finado), las de siete y media y nueve y media en San Francisco el Grande, en la iglesia del Real Patrimonio de El Pardo, las que se celebren en la parroquia del Salvador, de Valladolid, y en la de Mostoles (Madrid); y el 26, de diez á doce, en el Cristo de la Salud (plaza de Antón Martín), serán aplicadas por su eterno descanso. Las misas gregorianas darán principio el día 20 del actual, á las once de la mañana, en la iglesia de San Manuel y San Benito (Laquesa, 1). -- Los Excmos. y Ilustres Sres. Cardenales-Arzobispos de Toledo, Valladolid y Sevilla; los Excmos. Sres. Arzobispos de Valencia y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Ávila, Pamplona, Santander, Vitoria y auxiliar de Toledo han concedido indulgencias á sus respectivos diócesanos en la forma acostumbrada. Por expresa disposición del finado, no se han hecho invitaciones para su sepelio.

UNDECIMO ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR DON FELIPE JUEZ-SARMIENTO Y BAÑUELOS MARQUÉS DE CUSANO ABOGADO, EX FISCAL DE LA DEUDA, EX VICEPRESIDENTE DEL CONGRESO DE LOS DIPUTADOS, ETC., ETC. FALLECIÓ EL 17 DE ENERO DE 1902 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su sobrina, la Marquesa de Cusano y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios. Las misas que se celebren el día 17 en la parroquia de Santa Catalina de los Donados y el día 19 en las Calatravas serán aplicadas por su alma. Los Sres. Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión han concedido las indulgencias acostumbradas.

KEFIR Leche fermentada del Cáucaso Es el mejor alimento que pueden tomar los enfermos del estómago é intestinos. Resultados rápidos y seguros. LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN Salud, Belleza, Juventud y Larga vida. LA INDIA 12--MONTERA--12

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA SANTAL MIDY de los Flujos Recientes ó Persistentes Exigir la Firma: PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

HULES PLUMEROS LINOLEUM Cepillería de todas clases Artículos para la limpieza LIMPIABARROS Guterperchas para tapicería y carajetes Telas impermeables p. cama. CASTELLS Almacén: P.ª de Herradores 13 Sucursal: Principe, 12. RELOJITOS de plata, 9 ptas.; de acero, 7 ptas. caballero, 5. Pulsera- reloj de plátano, 14; de pared, regulador, 15. Composuras, garcitas un año, precios siguientes: Limpieza, 2.00 pta. Cuerda, 2.00 pta. Cilindro ó árbol, 2.00 pta. Espiral, 1.50 pta. Centro de rubí, 1.50 pta. SAL, 2 Y 4, RELOJERIA (Casi esquina á la de Postas).

BURROS se venden dos magníficos garbanos, á 1.500 ptas. Alcalá, 97, de 1 á 4. CORSES DE LOS MAS Económicos á los de más lujo. Toledo, 51, corsetería.

COMPañIA COLONIAL CALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8

PUERTO RICO ESCOGIDO Grano tostado en cajas de 100 gramos, á 60 céntimos CLASE NUEVA 4,50 pesetas kilo; 100 gramos, 0,45 CAFES EN VERDE DE PROCEDENCIA LEGITIMA